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Қонунчиликдаги янгиликлар

ЯНГИ \УЖ Ж АТЛАРНИ ТАҚДИ1У1 ЭТАМИЗ
Мазкур ва бошқа ҳужжатларнинг тўлиқ матни билан ¥П¥\¥.погта,и2 сайтилаги 

эркин кириладиган «Қонунчиликдаги янгиликлар» рукнида танишиб чиқишингиз 
мумкин.

^ ЎШ И М Ч А  ХАБАРД О Р
қ и л и н г

Лрезидентнинг 2011 йил 28 мартдаги 
ПҚ-1513-СОН қарори билан Тадбиркорлик 
субъектларини давлат рўйхатига олиш ва 
х.исобга қўйишнинг хабардор қилиш тар- 
тиби тўғрисидаги низомга ўзгартириш ва 
қўшимчалар киритилди. Чунончи, хорижий 
инвестициялар иштирокидаги корхоналар ва 
хорижий сармоя иштирокидаги бошқа хўжалик 
субъектлари эндиликда нафақат хорижий му- 
ассис тўғрисида юридик шахс рўйхатдан ўтка- 
зилган жойдаги савдо реестридан олинган 
кўчирмани, балки унинг фаолиятини тасдиқ- 
ловчи, белгиланган тартибда легализация 
қилинган бошқа ҳужжатни ҳам тақцим қилиш- 
лари мумкин. Кўчирма ёхуд бошқа ҳужжат- 
да хорижий юридик шахснинг номи, унинг жой- 
лашган манзили, хорижий ю ридик шахс но- 
мидан имзо қўйиш ҳуқуқига эга бўлган шахс 
ҳақидаги маълумотлар кўрсатилиши керак (ол- 

устав фонди микдори, ташкилий-)^уқуқий 
*иакл, рўйхатдан ўтказилган сана ва фаоли- 
ят кўрсатиш муддати ҳам кўрсатилиши керак 
эди).

Таъсис ҳужжатларига ўзгартириш ва қушим- 
чалар киритиш  учун рўйхатдан ўтказувчи  
органга ҳужжатларни такдим этиш муддати
7 иш кунидан 1 ойгача узайтирилди. Ўзгар- 
тириш  88 қўшимчалар матнининг 2 нусхаси 
эндиликда тадбиркорлик субъектининг муҳри 
билан тасдиқланибгина қолмай, балки вако- 
латли шахс томонидан ҳам имзоланади. Улуш 
(ҳисса) ёки акция бош қа бировга ўтган тақ- 
дирда тадбиркорлик субъектлари уларнинг 
бош қага ўтганини тасдиқлайдиган  ҳужжат 
(ш артном а, хат ва бош қалар) ҳам тақдим  
қилишлари керак.

Ш унингдек давлат рўйхатидан ўтганлик 
тўғрисидаги йўқолган ёки яроқсиз ҳолга келган 
гувоҳнома ўрнига тадбиркорлик субъектининг 
аризасига кўра унинг дубликати берилиши 
ҳам янгиликдир. Бунда тадбиркорлик субъекти 
давлат рўйхатидан ўтгаилик тў ғр и си д а ги  
йўқолган гувоҳноманинг бекор қилинганли- 
ги тўғрисида ОАВда хабар чоп этиши ҳамда 
уни рўйхатга олувчи органга тақдим этиши 
шарт. Яроқсиз ҳолга келган гувоҳиома рўйхатга 
олувчи органга қайтарилиши ва й ўққи л и н и - 
ши лозим. Дубликатни бериш муддати 3 иш 
кунидан ош маслиги керак.

иЎЗУЛГУРЖИСАВДОИНВЕСГ» 
ЯНГИЛАНДИ

Президентнинг 2011 йил 30 мартдаги 
ПҚ-1514-СОН қарори билан «Ўзулгуржи- 
савдоинвест» уюшмаси тузилмасини ислоқ 
К14ЛИШ ва фаолият самарадорлигини оши- 
риш вазифалари белгилаб берилди.

Унинг таркибига мулк ва актиелари Дав- 
лат мулки қўмитаси ҳузуридаги «Мулк-Инвест» 
ДУК балансида бўлган баъзи улгуржи таш- 
килотлар ўтказилм оқда, Уюшмадан айрим 
республика ихтисослаштирилган улгуржи база- 
конторалари чиқариб ташланмоқда. Ҳужжат 
билан Уюшма тузилмаси ва унинг таркиби- 
га кирувчи ташкилотлар рўйхати янгиланган, 
ижро этувчи аппаратининг янги тузилмаси 
тасдиқланди.

Қуйидагилар Уюшма фаолиятининг асосий 
вазифалари ва фаолият йўналишлари этиб 
белгиланган: етиш тирилган маҳаллий озиқ- 
овқат маҳсулотларини, айниқса янги мева- 
сабзавот маҳсулоти, узум ва полиз маҳсулотини 
жамлаш ҳамда уларни экспортга етказиб бе- 
ришни ташкил қилиш; мева-сабзавот ва кар- 
тошка маҳсулотларини фермер ҳамда деҳқон 
ҳўжаликларидан харид қилиш, уларни пухта 
сақлаш ва қиш -баҳор даврида аҳолини ушбу 
маҳсулотлар билан барқарор таъминлаш; ички 
истеъмол бозори конъюнктурасини маркетинг 
жиҳатидан ўрганиш, хусусан қиш лоқжойлар- 
даги, олис ҳамда етиб бориш қийин бўлган 
аҳоли пунктларидаги чакана савдо тармоғини 
ижтимоий аҳамиятга эга озиқ-овқат товар- 
лари билан ишончли ва узлуксиз таъминлаб 
туриш чора-тадбирларини амалга ошириш ва 
бошқалар.

БАНКЛАРНИНГ КРЕД И Т  
БЕРИШ ЛАРИНИ  
РАҒБАТЛАНТИРИШ

В а зи р л а р  М а қка м а с и н и н г  2011 йил
19 м артдаги  79 -сон  қарори билан Вазир- 
лар М а қка м а си н и н г «Тижорат банклари- 
нинг ки ч и к та д б иркорл икни  ривож ланти- 
риш да қа тна ш иш ини  ра ғб атл антириш га  
доир кўш имча чора-тадбирлар тўғрисида» 
2000  йил 19 м ай д а ги  1 9 5 -со н  қа ро ри га  
иловага  м у в о ф и қў зга р ти р и ш  ва қўш и м - 
чалар ки р и ти л д и . Белгиланиш ича, тижо- 
рат банкларининг Имтиёзли кредит бериш  
махсус жамғармаси маблағлари устувор ра- 
вишда кичик бизнес ва хусусий тадбиркор- 
лик соҳасидаги ю қори технологияли ва ин- 
новация лойиҳаларини, узоқ ва бориш қийин 
бўлган тумаиларда, ш унингдек меҳнат ре- 
сурслари ортиқча бўлган туманлар ва ша- 
ҳарларда жойлаш ган ишлаб чиқариш  м и к- 
роф ирмаларини, кичик корхоналарни, деҳ- 
қон ва фермер хўжаликларини молиялашти- 
риш учун ажратилади. Тижорат банклари кичик 
тадбиркорлик субъектларига кредит беришда 
кредитнинг умумий суммасида қарз олувчи- 
нинг гаров таъминотини расмийлаш тириш  
билан б оғл иқ харажатларни ҳисобга олиш 
ҳуқуқига  эга (олди^ тижорат банкларининг 
Имтиёзли кредит бериш махсус жамгармаси 
ресурсларини кўпайтиришга йўналтирила- 
диган ва Жамгарманинг берилган кредитлари 
ҳисобига олинган даромадлари фойда со- 
лигидан  5  йил  муддатга озод  қилиниш и  
назарда тутилган),

Меҳиат ресурслари ортиқча бўлган туманлар 
ва шаҳарлар рўйхати Ўзбекистон Республи- 
каси Меҳнат ва аҳолини ижтимоий муҳофа- 
за қилиш вазирлиги томонидан Марказий банк 
билан биргаликда аниқланади.

Белгиланиш ича, Ж амғарма маблағлари 
ҳисобидан кредитлар маҳсулот етиштириш 
(тамакичилик ва алкоголли маҳсулотлар ишлаб 
чиқариш дан таш қари), иш ларни бажариш , 
хизматлар (савдо соҳаси ва умумий овқат- 
ланишдан таш қари) кўрсатиш  билан боғлиқ 
бўлган, амалдаги қонунчилик билан тақиқлан- 
маган ва тадбиркорлик фаолиятини ташкил 
этиш, ривожлантириш  ва кенгайтириш  учун 
берилади.

М еъёрий-ҳуқуқий ҳужжатларнинг қисқача  ш а р ҳ л а р и  2011 йил 19 мартдан 
1 апрелгача бўлган давр учун «Ўзбвкистон Республикаси қонун қужжатлари тўпла- 
ми^^нинг 12-13’ СОни асосида тайёрланди.

Дорихоиа 1(ам чакаиа  
савдо о в м к ти

в - е э в т

Ўриидошликда 
ишлаш қоидалари

0 0 8  «ИШОНЧ 
ТЕЛЕФ ОНИ» 
ИШ ГА ТУШ ДИ

В а зи р л а р  М а ҳ ка м а с и н и н г  2011 йил
19 мартдаги 80-сон қарори билан 2011 йил
1 апрелдан бошлаб узбекистон Республикаси 
Адлия вазирлигида, Қоракэлпоғистон Рес- 
публикаси Адлия вазирлигида, вилоятлар 
ва Тош кент ш ахэр адлия бош кэрмаларида 
ки ч и к  б изнес  ва хусуси й  та д б и р ко р л и к  
субъектларидан уларнинг крнуний хукуклари, 
эркинликлари ва манфаатларини таъмин- 
лаш масалалари бўйича аризалар, таклифлар 
ва шикоятларни қабул к>1лиш учун телефон 
алоқасининг махсус линияси (бундан кей- 
ин ~ «ишонч телефони») таш кил зтилган. 
«Ишонч телефони»нинг рак^ми ~ 008.

Кичик бизнес ва хусусий тадбиркорлик 
субъектларидан уларнинг қонуний ҳуқуқла- 
ри, эркинликлари ва манфаатларини таъмин- 
лаш масалалари бўйича аризалар, таклиф- 
лар ва шикоятларни қабул қилиш учун адлия 
органлари телефон алоқасининг махсус ли- 
нияси тўғрисидаги низом тасдиқланди. «Ишонч 
телефони» орқали:

аризалар  -  тадбиркорлик субъектлари- 
нинг қонуний ҳуқуқлари, эркинликлари ва ман- 
фаатлари амалга оширилишида ёрдам кўрса- 
тиш сўралган мурожаатлари;

таклиф лар -  давлат ва жамият фаолия- 
тини такомиллаш тириш  бўйича тавсиялар;

ш икоятлар -  бузилган қонуний ҳуқуқлар, 
эркинликлар ва манфаатлар тикланиш и ху- 
сусида талаблар қабул қилинади.

Адлия вазирлигига қуйидаги ваколатларга 
эга: «ишонч телефони» орқали тушаётган му- 
рожаатларни умумлаштириш ҳамда белгиланган 
тартибда мох^^ятан куриб чик^^ш; ташкилотлардан 
зарур маълумотлар ва материалларни талаб 
қ^лиш, шунингдек тегишли мурожаатлар бўйича 
мулоҳазаларни аниқлаш учун ташкилотларга 
сўровлар юбориш; қонун хужжатлари талаблари 
бузилиши аниқпанган ҳолларда ташкилотларга 
кўрсатилган мудцатларда бажарилиши мажбурий 
бўлган тақцимномалар киритиш; мурожаатларни 
кўриб чиқиш натижалари бўйича асосли жавоб 
беришни талаб қилган ҳолда, уларни тааллуқ- 
лилигига кўра ташкилотларга юбориш.

СУҒУРТАЛОВЧИЛАР  
ТАЛАБНИ  
КУ Ч АЙТИ Р Д И Л А Р

Молия вазирлиги, ДСҚ, М онополиядан 
чиқариш  давлат кум итасининг қарори (АВ 
томонидан 2011 йил 22 мартда 1842-1-сон 
билан рўйхатдан ўтказилган) билан Суғурта 
фаолияти тўғрисидаги қонун хужжатларини 
бузганлиги учун суғурталовчиларга жарима 
санкцияларини кўллаш  тартиби тўғриси- 
даги  низомга ўэгартириш лар киритилди.

Чунончи, суғурталовчи бошқа юридик шахс- 
ларнинг устав капиталларига жойлаштирган 
активларининг умумий суммаси, суғурталов- 
чи ўз маблағлари манбалари суммасининг 
50 фоизидан ошган (олдинги молиявий йил якуни 
бўйича халқаро аудитнинг ижобий хулосаси- 
ни олган тижорат банкларининг устав капитал- 
ларида иштирок этиш ва қонунчилиқца назарда 
тутилган ҳоллар бундан мустасно) такдирда унга 
ҳар бир камчилик учун суғурта фаолияти тўғри- 
сидаги қонун ҳужжатларига мувофиқ суғурта- 
ловчи учун белгиланган устав капитали энг кам 
миқцорининг 0,05 фоиз миқдоридаги жарима 
солинади (олдин сугурталовчи бошқа юридик 
шахсларнинг устав капиталларига жойлаштирган 
активларининг умумий суммаси сугурталовчи

Токширишдаи мтушириб 
колдирилгаи» корхгаалар  рўйхати

устав капиталининг 50 фоизидан ошганда (қонун 
хужжатларида назарда тутилган ҳоллар бундан 
мустасно) жарима солинарди).

2011 йил 1 апрелдан кучга кирди .

АКЦИЗ М АРКАСИ УЧУН  
ЯНГИ ҚОИДАЛАР

Молия вазирлиги, ДСҚ, ДВК>4инг кэрори 
(АВ томонидан 2011 йил 28 мартда 1320- 
3-сон билан рўйхатдан ўтказилган) билан Ал- 
коголли ва тамаки мақсулотларига янги на- 
мунадаги акциз маркаларини жорий этиш 
тартиби тўғрисидаги низомга ўзгартириш ва 
кўш имчалар киритилди. Энди амал қилиш 
мудцати ўтган акциз маркалари билан маркаланган 
букДай махрулотлар олиб куйилади ва йўқ килинади 
(олдин у олиб қуйилиши ва давлат даромадига 
киритилиши керак эди). Улар билан савдо килувчи 
ташкилотлар эса эски маркаларни йўқ қилишга 
доир харажатларни амалга оширмайдилар. Уларни 
фақат бундай маркаларга ёки улар томонидан 
маркаланган маҳсулотларга эга бўлган ишлаб 
чиқарувчи корхоналар ва импорт килувчилар амалга 
оширадилар.

Ҳужжат матнида илгарироқ бекор қилин- 
ган АТ «Пахта банк» «Агробанк» ОАТБга ал- 
маштирилди.

2011 йил 7 апрелдан кучга кирд и .

М олия ва зи р л и ги , Д С Қ, Д Б Қнинг (АВ 
томонидан 2011 йил 29 мартда 589-5-сон 
билан рўйхатдан ўтказилган) билан Ўзбе- 
кистон Республикасида тамаки мақсулот- 
лари ва алкоголли  ичим ликларга  акциз 
маркаларини куллаш тартиби тўғрисидаги 
й ўрик^ом ага  ўзгартириш лар  киритилди . 
Чунончи, энди тартибни бузган ҳолда (масалан, 
целлофан пленкэни йиртиб унинг ичига ак- 
циз маркаси ёпиштирилганда, марка целлофан 
устидан ёпиш тирилганда, бошқа ишлаб чи- 
қарувчилар ёки импортчиларнинг маркала- 
рини ёпиштирганда) акциз маркалари ёпиш- 
тирилган тамаки маҳсулотлари маркаланмаган 
деб ҳисобланади ва улар олиб қўйилиши ҳамда 
белгиланган тартибда йўқ қилиниши керак (ол- 
дин улар суд тартибида давлат даромадига 
киритилиши учун белгиланган тартибда вақ- 
гинча олиб қўйилиши лозим  бўлган).

Эндилиқца акциз маркаси идишнинг зич к^шиб 
ёпилган қалпок^ш1ар (ёки полиэтилен пробкалар) 
ўстидан қопқоқ очилганда йиртиладиган қилиб 
икки ёнига тенг қилиб яхшилаб ёпиштирила- 
ди (олдинакциз маркасини икки ёнига тенгқилиб 
ёпиштириш талаби бўлмаган).

2011 йил 8 апрелдан кучга кирд и .

€€ИЖ0Д»ГА 
ТЎЛОВЧИЛАРНИ  
ДСИ БИЛАДИ

Ў збекистон  м атбуот ва ахборот аген- 
тл и ги ни н г буйруғи  (АВ томонидан 2011 
йил 28 мартда 2139-1 -сон билан рўйхат- 
дан ўтказилган) билан Ноширлик ва матбаа 
корхоналари томонидан Ўзбекистон ^зув - 
чилар ую ш м аси  қузур и д а ги  «Ижод» фон- 
дига ажратмаларни тўлаш  тартиби тўғри- 
сидаги низомга ўзгартириш ва кўшимчалар 
киритилди. Уларга биноан, эндиликда Ўзбе- 
кистон матбуот ва ахборот агентлиги янги ёки 
қайтаташкил этилган ноширлик ва матбаа кор- 
хоналари бўйича маълумотларни нафақат 
«Ижод» фондига, балки давлат солиқ хизмати 
органларига ҳам тақцим этади. Ф ондга маж- 
бурий ажратмалар знди ҳар чоракда, ҳисо- 
бот давридан кейинги  ойнинг 25-кунидан 
кечиктирмай (бундан олдин  -  5-кунидан ке- 
чиктирмай) тўланади. Ҳужжат билан бошқа 
ўзгартиш лар ҳам киритилди.

2011 йил 7 апрелдан кучга ки р д и .

Ш ақар траиспоргтида имтиёэли  
куришга ким лар нан;ли7

$ 1 1684,02 сўм € 1 2 3 7 0 ,1Т сўм £1 = 2717,17 сўм ¥ 1 0 199,93 сўм
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«Солиқ ва божхоиа хабарлари» газетасида (2011 йил 1 апрелдаги 13 (869)-сон) ана шу сарлавҳа 
остида солиқ органлари томонидан автомобилларга ёнилги қуйиш шохобчаларига қарзни 
узиш ҳақида ёзма талаблар қўйилганлиги хусусида газетхонларнинг мурожаати чоп этил- 
ган э д и . Бугун биз ушбу мурожаатга юристларнинг жавобини чоп этяпмиз.

Аввало ш ундай савол туғилади; уш бу талаб- 
лар ва инкассо топш ириқномаларининг қўйилиши 
қонуи ҳужжатларида белгиланган тартибга  қан- 
чалик м увоф иқ келади?

АЁҚШ  чегараланган устамадан ортадиган ҳаж- 
мда олган даром ади сум м аси С олиқ код е кси - 
нинг (бундан кейин  ~ СК) 12-м оддасида келти- 
рилган «солиқлар» ёки «мажбурий тўловлар» ту- 
шунчалари билан қамраб олинмайди. Улар СКнинг 
23-м оддасида кўрсатилган солиқлар ва бош қа 
мажбурий тўловларнинг рўйхатида ҳам назар- 
да тутилмаган. Тегишинча, кўрсатилган даромад- 
л а р н и н г  б ю д ж е тга  о л и б  қў й и л и ш и , б и з н 1̂нг 
ф икримизча, солиқ қарзини мажбурий ундириш  
тўғрисидаги  СК қоидалари билан тартибга  со- 
линмайди. Агар қонунчиликка қатъий амал қили- 
надиган  бўлса, бу чора ф ақат суд  тартибида  
қўлланиш и керак.

Бироқ, АЁҚШ га эга бўлган субъектларнинг таҳ- 
ририятга мурожаатларидан келиб чиқишича, улар- 
га айтиб ўтилган суммалар бўйича қарзни  узиш  
талабномалари юбориб бўлинган, айрим ҳолларда 
эса -  уларнинг банклардаги  ҳисобрақам лари- 
га уш бу суммаларни сўзсиз ҳисобдан чиқариш  
тўғрисида инкассо топш ириқномалари қўйилган. 
Амалдаги қонун ҳужжатлари бу ҳолда хўжалик 
ю ритувчи субъектларга  қандай ҳуқуқ ва им ко- 
ниятлар беради?

М азкур талаблар ва инкассо  топш ириқном а- 
ларининг қўйилиш идан норози корхоналар улар 
устидан хўжалик судига шикоят қилишга ҳақлилар. 
СК 123-м оддасининг учинчи қисм ига  кўра суд- 
га ш икоят бериш  суднинг қарори  қонуний куч-

*

га киргунига  қадар давлат со л и қ хизмати орга - 
нининг ш икоят қилинаётган қарори  ёки ҳарака- 
тининг ижро этилиш ини тўхтатиб туради.

АЁҚШ га эга бўлган кўпгина  хўжалик ю ритув- 
чи субъектларнинг раҳбарлари ва бухгалтерлари 
бутун қарз сум м асини бирйўла тўлаш банкрот- 
ликка олиб келиши мумкин деяптилар. Улар тўлаш 
муддатини кечиктириш ёки уни бўлиб-бўлиб тўлаш 
мумкинми деб сўраш япти. Бу хусусда қонун ҳуж- 
жатлари нима дейди?

С Книнг 54-м оддаси иккинчи қисм ида кўрса-

квчиктирилган двбиторлик ва крвдиторлик 
К0РЗИНИ қ^кк^ртириш х а та  бтжетга тўловпар интзомини 
мустак»(амлаш бўйича рвспублика комиссиясининг 
АВ томонтан 20р5 йил Мянварца 1442-сон биланрўйхат- 
дан ўтказилган қарори билан тасдиқланган.

тилиш ича, со л и қ қарзини  тўлаш ни кечиктириш  
ва бўлиб-бўлиб тўлаш қонун ҳужжатларида бел- 
гиланган тартибда Вазирлар М аҳкамаси ёки у 
ваколат берган орган томонидан 1 ойдан 24 ойгача 
м уд д а тга  б е р и л а д и . Б угун ги  кун д а  М уддати  
кечиктирилган дебиторлик ва кредиторлик қарзини 
қисқартириш  ҳамда бю джетга тўловлар интизо- 
мини мустаҳкамлаш  бўйича республика ком ис- 
сияси уш бу ваколатли органдир . М уддатни ке- 
чиктириш (уни бўлиб-бўлибтўлаш) тартиби Қарзни 
тўлаш бўйича муддатни кечиктириш  ва (ёки) уни 
бўлиб-бўлиб тўлаш ҳуқуқини бериш, пеня ҳисоблаб 
ёзиш ни тўхтатиш , ш унингдек бю джет ва давлат 
мақсадли жамғармаларига тўловлар бўйича пеня 
ҳамда жарима санкцияларини ҳисобдан чиқариш 
тўғрисид аги  низом * билан белгиланган.

СК 5 4 -м о д д а си ни н г учинчи қисм ида белги- 
ланиш ича, «охирги ҳисобот санасидаги  ҳолат- 
га  кўра  ж о р и й  а кти в л а р  с у м м а с и н и н г  ж ам и  
20 ф оизидан о р ти қ  м икдордаги  қўш имча ҳисоб-

«

ланган солиқлар ва бош қа мажбурий тўловлар 
ҳамда молиявий санкцияларни ундириш  тўғри- 
сидаги  қарор  қабул қилинган кундан эътиборан 
олти ой ичида солиқ қарзи ойма-ой бўлиб туланган 
ҳолда амалга ош ирилади».

АЁҚШ нинг бюджет олдидаги қарзи юзага келган 
ҳолатни ҳисобга  олиб, ф икрим изча, СК 54 -м од- 
дасининг кўрсатилган қоидаларини қўллаш асос- 
лидир. Яъни агар қарз сум м аси хўжалик ю ри- 
тувчи суб ъ ект ж ор ий  активл арининг 20% идан 
ош са, у, ўй л а ш и м и зча , қа р зн и  с о л и қ  о р га ни  
томонидан талаб қўйилган пайтдан бош лаб 6 ой 
ичида бўлиб-бўлиб узиш га  ҳақлидир. Ш у билан 
бирга хўжалик юритувчи субъект муддатни янада 
узо қр о қд а вр га  кечиктириш  ёки уни бўлиб-бўлиб 
тўлаш учун ю қоридаги Республика ком иссиясига 
м урожаат эта олади ва унинг мурожаати, ф ик- 
римизча, кўриб  чиқилиш и керак.

Артём МОКШИН, 
«Могта» МЧЖ эксперт юридик

хизматининг бошлиғи.

Таҳририятдан.
Корхоналарнинг келиб  гушган мурожаатлв' 

рини умумлаштириб, Молия вазирлиги ва Дав- 
лаг солиқ қўмитасидан кўрсатилган масала бўйича 
расм ий тушунтириш бериш ни сўраб хат юбор- 
дик. Жавоб олиш имиз билан уни газетада эълон  
к,иламиз.

Бевосита мулоқрт

Б Е В О С И Т А  М У Л О Қ О Т  У Р Н А Т И Л Д И

Солик, солиш масалалари юзасидан савол- 
ларингизга телефон орқали жавоб 
берамиз. Соат 10.00 дан 12.00 гача

Телефон:
уяли тепвфондан +99871 

стационар твлвфондан 8371 2 0 0 - 0 0 - 5 9 Й

\ИСОБ-КИТОБ БИЛАН БИРГА
Эркин алмаштириладиган валютага зкспорт қилишда имтиёзлар 
ва преференцияларни қўллаш мақсадида ўзи ишлаб чиқарган то- 
варларни (ишларни, хизматларни) аниқлашнинг янги қоидала- 
рида экспортчи корхоналар солиқ инспекциясига Ариза-маълу- 
мотнома такдим этишлари кераклиги белгиланган. Уқайси муддатда 

топширилади?
Б ухгалтер .

“  Ариза-маълумотнома Президентнинг 2000 йил 5 июндаги ПФ-2613-сон Фармонига 
биноан солиқларнинг белгиланган ставкаларини қуйидагича камайтириш кўринишида 
ягона солиқ тўлови, фойда солиғи ва мол-мулк солиғи бўйича имтиёзларни қўллаш 
мақсадида товарлар (ишлар, хизматлар)ни ўзи ишлаб чиқарган маҳсулотга кири- 
тиш далилини тасдиқлайди:

экспортнинг улуши 15%дан 30% га қадар бўлганда -  30% га; 
экспортнинг улуши 30%  ва ундан юқори бўлганда -  50%га.
Тегишинча, имтиёзни қўллайдиган экспортчи корхоналар ДС И га А р иза -м аъ - 

лум отном ани ф ойда сол иги , м о л -м ул к солиғи  ва ягона солик,тўлови бўйича 
К и со б -ки то б л а р  билан бирга  та кд и м  эта д и л а р . Унииг шакли Эркии алмаш- 
тириладиган валютага экспорт қилишда имтиёзлар ва преференцияларни қўллаш 
мақсадида ўзи ишлаб чиқарган товарларни (ишларни, хизматларни) аниқлаш қоида- 
ларига^ иловада келтирилган.

•̂<Экспорт маҳсулоти ишлаб чиқарувчиларни рагбатлантириш борасидаги 
Кўшимча чора^тадбирлар тўгрисида».

^МВ ваДСК^ингАВ томонидан 2011 йил 16 февралда2195-сон билан рўйхатдан
4

ўтказилган қарори билан тасдикланган.

ВАРИАНТНИ ТАНЛАНГ
Корхона «Маҳалла» хайрия жамгармасига пул маблағлари ўтка- 
зишни режалаштиряпти. Буни қандай қилиб тўгри амалга оши- 
риш мумкин? Бу хусусда фикрлар бир хил эмас, Баьзилар шан-, 
балик ташкил этиб, ходимларга ушбу кун учун ҳисоблаб ёзилган 
суммаларни «Маҳалла*> жамғармасига юборилиш керак деяпти- 

лар. Бошқалар маблағларни Фондга корхонадан ўтказишни тавсия қили- 
шяпти. Келтирилган усуллардан қайси бири мақбулроқ?

Б ухгалтер.

-  «Маҳалла» хайрия жамғармасига ёрдам кўрсатиш учун иккала вариант мақ- 
бул. Уларни танлаш эса корхонангизда Ж амғармага ёрдам кўрсатиш  борасида 
қаидай қарор қабул қилиниш ига боғлиқдир.

Биринчи вариаитда Ж амғармага корхона ходимлари жамоа қарорига (умумий 
йиғилиш қарори, ходимларнинг баёноти, бўлимлар, участкалариинг қарори ва ҳоказо) 
мувофиқ ёрдам кўрсатадилар. Яъни Ж амғармага ходимларга меҳнат ҳақи сифа- 
тида ҳисоблаб ёзилган пул маблағлари, жисмоний шахслардан олинадигаи да- 
ромад солиғи уш ланганидан кейии (агар бу жамоа қарорида иазарда тутилгаи 
бўлса), ўтказилади. Тегишиича, бухгалтерия иш ҳақини ҳисоблаб ёзади ва солиқ 
суммаси чегирилганидан кейин маблағларии хайрия Жамғармасига ўтказади. Шуни 
таъкидлаш лозимки, Солиқ кодекси (бундан кейин -  СК) 308-моддасининг 2-бандига 
кўра ходим га  қи со б л а б  ёзил ад иган  ва ун и н г р о зи л и ги  билан хайрия ж ам - 
ғар м ал а рига  ў тка зи л а д и га н  д ар ом а д л ар га  ягона и ж ти м о и й  тўлов  ва су- 
ғурта  бадаллари  сол инм айд и .

Иккинчи вариантда ёрдамни корхоиа тегишли ваколатларга эга бўлган раҳбарнииг 
қарори асосида кўрсатади. Яъии корхона маблағларни ходимларни жалб этмас- 
дан ўтказади.

С олиқ солиш мақсадида-кўрсатилган ёрдам корхона харажатлари сифатида 
қаралади. Фойда солиғи тўловчилари уларни СК 147-модцасининг 15-бандига асосаи 
чегирилмайдиган харажатларга киритадилар, бироқ буида корхоиа солиқ соли- 
надиган ф ойдани хайрия ж ам ғарм аларига  бадаллар сум м асига, бироқ солиқ 
солинадиган фойданинг 2%идан кўп бўлмаган миқдорда камайтира олишиии бел- 
гилайдиган 159-модда ҳисобга олииади. Яъни корхона бадалнинг барча сумма- 
сиии чегирилмайдиган харажатлар таркибида ҳисобга олиши, кейин эса солиқ 
солинадиган фойдани солиқ солинадигаи фойданииг 2%идан ошмайдигаи бадал 
суммасига камайтириш и керак.

Ягона солиқ тўлови тўлайдиган корхоналар «Маҳалла» жамғармасига ажрат- 
маларни солиқ солинадиган базани белгилаш чоғида ҳисобга олмайдилар.
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Твлефон орқали «А /огта Еквреги эксперт-иқтисодчиси
Людмила РОДИОНОВА жавоб берди.

Т-бет
ҚОНУНЧИЛИКДАГИ ЯНГИЛИКЛАР

-  Янги ҳужжатларни такдим этамиз 
^  БЕВОСИТА МУЛОҚОТ
-  «Автомобилларга ёнилғи қуйиш шохобчаларига талабномалар»
-  Ҳисоб-китоб билан бирга
-  Вариантни танланг
-  Чакана савдо дорихонада ҳам ўзгармайди 
"  Қурувчи брокер бўлганда
-  Сизга ҳам татбиқ этилади
-  Қаватларга бўлинг 2-3*бетлар
^  ИЖТИМОИЙ ТАЪМИНОТ
-  Хусусий корхона директори ўзига иш ҳақи тўламаса... 4-бет

КАДРЛАР БЎЛИМИ 
Бир неча касбда ишлаш ва ўриндошлик 5 -б в г

НАЗОРАТ
"  Президентнинг 2011 йил 7 февралдаги П Қ’ 1474-сон қарори доирасида 

2011 йилда текширишлар режа-жадвалидан чиқарилган, давлат рўйхатидан ўтказилган 
пайтдан бошлаб 3 йил ўтмаган кичик тадбиркорлик субъектларининг рўйхати

б -б е г
✓ МЕН -  ИСТЕЪМОЛЧИМАН
-  Ким автобусда имтиёзли юриш ҳуқуқига эга? 7-бвт
✓'^ор 8-бет

МДҚ ВА  БОЛТИКБЎЙИ м а м л а к а т л а р и  в а л ю т а л а р и н и н г
АҚШ ДОЛЛАРИ, ЕВРО  ВА РОССИЯ РУБЛИГА НИСБАТАН КУРСЛАРИ

М алиакаш Сана А Қ Ш  долшри Евро Россин рубли
бирлиги нурсч* Сшрдиги курси бирлиги курси

Озарбайжон 7.04.2011 1 0.7Ч23 \ 1,134 1 0.0281
Лрмаииса>и 7.04.2011 1 371,29 \ 530,72 1 13,14
Ноларус̂ » 8,04.2011 1 3055 1 4363,4<) 1 108,22
Гррия 8.04.2011 I 1/)783 I 2.3948 1 5,9454
Қотошстон 8.04.2011 1 145,44 1 207,88 1 5,15
Қиргюисгон 8.04.2011 I 47,1961 I 67.2087 1 1,6723
Латвия 8.04.2011 1 0,491 Г 0,7028(М 1 0.0174
Литва 8.04.2011 1 2.41.^3 1 3,4528 10 8.5555
Мояцова 7.04.2011 1 11.8616 1 16,9711 ! 0.4205
Гожикисгон 8,04.2011 1 4.4765 1 6,3884 10 1,5866
Узбекисюп 5.(И.20П 1 1684.02 1 2370,17 1 59.36
Украииа 7.М .20Ц 1(Х) 7%,47 1(Х) 1138.9521 10 2,8227
Эстония 31.12.2010 1 11,7107 1 15,(Я66 1 0.38324^,

Манба: ^^^.рг1тв^1а88.ги
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1. Чакана савдо корхоналари учун жорий этилган ходимлар сони ва меҳнатга ҳақ тўлаш 
фондининг энг кам меьёрлари чакана дорихона ташкилотларига татбиқ этиладими?
2 . Микрофирмалар ва кичик корхоналар учун ЯСТ энг кам миқдори маълумотнома-ҳисоб- 
китобининг сатрлари ўсиб борувчи якун билан тўлдириладими ёки йўқми?

ЧАКАНА САВДО ДОРИХОНАДА
ҲАМ УЗГАРМАИДИ

-  1, Ҳа, т а т б и қ  э ти л а д и . И қтисодиётнинг ай- 
рим тармоқлари хўжалик юритувчи субъектлари учун 
ходимлар сони ва меҳнатга ҳақ тўлаш ф ондининг 
энг кам меъёрларини аниқлаш тартиби тўғрисидаги 
н и з о м н и н г ’ (бундан кейин  -  2173-сон  Н изом) 
3-6андига  м увоф иқ ходимлар сони ва меҳнатга ҳақ 
тўлаш ф ондининг энг кам меъёрлари жорий этил- 
ганлигини ҳисобга  олган ҳолда солиқлар ва бош қа 
мажбурий тўловларни ҳисоблаб чиқариш ҳамда тўлаш 
мақсадида чакана савдо корхоналарига ҳисобот чораги 
якунлари бўйича асосий ф аолият тури бўлиб чака- 
на савдо ҳисобланадиган-юридик шахслар киритилади. 
2173-сон  Н изомда чакана савдо қиладиган айрим 

^ т у р д а г и  корхоналар учун (ш у  ж ум л а д а н  д о р и х о - 
налар  учун  қа м ) ҳеч қандай истиснолар назарда 
тутилмаган. Бинобарин, чакана савдо корхоналари 
со л и қл а р  ва б о ш қа  м а ж б ур и й  тўл о вл а р н и  э н г  
кам  меъёрларни хисобга  олган ҳолда тўлаш лари 
ке р а к .

2 , М икроф ирмалар ва кичик корхоналар 2011 йил 
I чораги якунлари бўйича ЯИТ эн г кам м иқдорининг 
маълумотнома-ҳисоб-китобини МВ ва ДСҚқарорида^ 
келтирилган шакл бўйича тақдим  этадилар. У қу- 
йидаги тартибда тўлдирилади.

Белгиланган тартибда ҳисобланган ЯИТ э н г кам  
м и кд о р и  х,ар б ир  ой учун ал оҳи д а  кў р с а ти л а -

ди  (0501 -сатр  -  чоракнинг биринчи ойи, 05 02 -сатр  
-  иккинчи ойи, 0 5 0 3 -с а т р  -  учинчи ойи учун).

ЯИТнинг эн г кам м иқдори билан таққосланади- 
ган ҳ и со б л а б  ё зи л га н  ЯИТ с у м м а с и  (со л и қ со- 
линадиган база ва ставкадан келиб чиқиб) ҳам  чо - 
р а кн и н г ҳар  бир  ойи  учун алоҳида  (ўсиб бормай- 
диган якун билан) кўр са ти л а д и ; чоракнинг биринчи 
ойи -  0 6 0 1 -сатр , иккинчи ойи -  0 6 0 2 -с а тр , учинчи 
ойи -  0 6 0 3 -с а тр ).

Қўш им ча ҳи со б л а б  ё зи л га н  ЯИТ сум м а си  ҳар 
бир ой бўйича муайян ойдаги ЯИТнинг энг кам миқ- 
дори  сум м асидан худди шу ойда ҳисоблаб ёзилган 
ЯИТни чегириш  (0 7 0 1 , 0 7 0 2 , 0 7 0 3 -с а тр л а р ) йўли 
билан аниқланади. Масалан, чоракнинг биринчи ойи 
бўйича қўшимча ҳисоблаб ёзиш суммаси (0701-сатр) 
0501-сатрдан 0601-сатрни айириш  йўли билан аниқ- 
ланади ва ҳоказо. Бунда агар, масалан, биринчи ой 
учун ҳи соб л аб  ёзил ган  ЯИТ (0 6 0 1 -с а тр ) эн г кам  
миқцордан (0501-сатр) ош иб кетса, 0701-сатрда «0» 
қийм ати кўрсатилади.

Чорак бўйича ҳисоблаб ёзиш нинг умум ий сум - 
маси, тегишинча, 0701,0702 ва 0703-сатрларни қўшиш 
йўли билан аниқлаиади.

Телефон орқали *(Ногта ЕкзреП»
эксперт-иқтисодчиси 

Ольга РАХМАТУЛЛИНА
жавоб берди.

ҚУРУВЧИ БРО КЕР БУЛГАНДА
АВ томонидан 2011 йил 23 февралда 2200-сон билан 
рўйхатдан ўтказилган Низомнинг чиқиши муносабати 

Ш билан қуйидаги ҳолга ойдинлик киритсангиз. Қурилиш 
^  ташкилотимиз брокерлик хизматларини ҳам кўрсата- 

ди. I чоракда қурилиш бўйича ҳажмлар бўлмади, фақат брокерлик 
хизматларини кўрсатишдан даромад олинган. Биз ҳақиқатда 
қурилиш ишларини бажармаган бўлсак ҳам, биринчи чорак учун 
2200-сон Низомга 3-илова бўйича Ходимлар сони ва меҳнатга 
ҳақ тўлаш фонди тўгрисида маьлумотнома-ҳисоб-китоб тақдим 
этишимиз зарурми?

Б ухга л те р .

-  Ходимлар сони ва меҳнатга 
ҳ а қ  тўлаш  ф о н д и н и н г э н г  кам  
м е ъ ё р л а р и  ж о р и й  э ти л и ш и н и  
ҳисобга олган ҳолда солиқлар ва 
бошқа мажбурий туловларни ҳисоб- 
лаб чиқариш  ва тўлаш  тартиби 
тў ғр и с и д а  н и зо м н и н г^  (бундан  
кейин  -  2200-сон Низом) меъёр- 
ларини қўллаш мақсадида қури- 
лиш  та ш ки л о тл а р и га  ҳ и с о б о т  
чораги якунлари бўйича асосий

ф аолият тури  қурилиш  пудрати 
шартларида (қурилиш ) турар-жой 
ва фуқаро қурилиши объектларида 
ҳ ур и л и ш  и ш л а р и н и  б а ж а р и ш  
бўлган корхонал ар  кир итил ад и  
(2200'Сон Н изомнинг 3-банди). 
Ҳисобот даври якунлари бўйича 
асосий фаолият тури реализаци- 
янинг умумий ҳажмида тушумнинг 
устун  тур а д и га н  улуш и бўйича 
аниқланади (Солиқ кодексининг

22-моддаси). I ч о р а к  якунл ар и  
бўйича даром адлар ф ақат бро- 
керлик хизматларини кўрсатиш - 
дан  о л и н га н л и ги  ҳисобга олин- 
са, айни м а зкур  ф аолият тури  
корхона учун асосий фаолият тури 
б ўл а д и . Т е ги ш и н ч а , 2 2 0 0 -с о н  
Низом корхонагататбиқэтилмайди 
ва унда  М аъ л ум о тн о м а -хи соб - 
китобни такдим  этиш  м аж бури- 
яти  ю зага келмайди.

Агар II чорақоэ курилиш ишларини 
бажаришдан олинган тушум устун 
бўлса (асосий фаолият тури қури- 
лиш бўлади), корхона ходимлар сони 
ва мехнатта хэқ тулаш фондининг энг 
кам меъёрларини х^соб-китоб к^ли- 
ши ва унга доир Маълумотнома- 
ҳисоб-китобни ҳисобот чорагидан 
кейинги ойнинг 25-кунидан кечик- 
т и р м а й  тақд и м  этиш и лозим  
(2200-сон Низомнинг 13-банди).

СИЗГА ХАМ ТАТБИҚ ЭТИЛАДИ
Корхонамизнинг ХХТУТ бўйича коди -  
61124, уяли алоқа операторлари учун 
антенна-мачта иншоотларини монтаж

__  қилиш ва ўрнатиш билан шугуллана-
м и з . Уларни бунёд этиш бўйича и ш - 

ларни бажариш учун ёрдамчи пудрат ташкилот- 
лари жалб этилади. АВ томонидан 2010 йил 
28 декабрда 2173~сон билан рўйхатдан ўтка- 
зилган Низом корхонамизга татбиқ этиладими? 
Ушбуҳужжатда «қурилиш ишлари^, «шаҳарсозлик 
нормалари ва қоидалари», «қурувчи ишчилар» 
атамаларидан фойдаланилган. Уларни ко р х о - 
намизнинг фаолият турига қанчалик татбиқ этиш 
мумкин?

Б ухга л те р .

-  2173-сон Низом қурилиш ташкилотларига татбиқ 
этилади. У м ум курилиш  иш лари рўйхатида, ХХТУТга 
кўра, 61124 коди бўйича «Куч инш оотлари, градир- 
нялар, қувурлар ва бош қа махсус тем ир-бетон  ин- 
ш оотларни м онтаж  қилиш ; технологик, энергетик 
ва бош қа асбоб-ускуналарни монтаж  қилиш» қайд

этилган, С изнинг корхонангиз антенна-мачта инш о- 
отларини (базавий станцияларни) монтаж қилиш  ва 
ўрнатиш  билан ш уғулланади, яъни махсус қурилиш  
иш ларига киритилган иш ларни бажаради. Ш ундан 
келиб чиқиб сизнинг таш килотингиз кур и л и ш  та ш - 
килоти  ҳисобланади ва сизларга  2173 -сон  Низом 
т а т б и қ  э ти л а д и ,

Корхонангиз ходимлар сонининг эн г кам меъё- 
ри ҳисоб-китобини ёрдамчи пудрат таш килотларини 
жалб этадиган бош  пудратчи сиф атида, ёрдамчи 
пудрат таш килотига  берилган қурилиш  иш ларини 
бажариш га доир меҳнат сарф иётини чегирган ҳолда 
амалга ош ириш и керак (2173-сон Низомга 5 -и л о - 
ва).

Ш уни  ҳам  та ъ ки д л а ш  л о з и м к и , а й н и  в а қтд а  
2173-сон  Н изом га қурилиш  иш лари м ундариж аси- 
ни белгилаш борасида ўзгартиш  ва қўшимчалар тай- 
ёрланяпти. Улар киритилиш ига  қадар ХХТУТ бўйи- 
ча коди 61124 бўлган таш килотларга бугунги кун- 
да амал қилаётган, 2173-сон Низом ва 2200-сон Низом 
билан белгиланган м еъёрларга риоя  эти ш  та всия  
қи л и н а д и .

^Меҳнат ва аҳолини  ижгимоий муҳоф аза қилиш  вазирининг АВ томонидан 2010 йил  28 декабрда  
2173’ Сон билан рўйхатдан ўтказилган буйруғи билан тасдикпанган.

^АВ томонидан 2011 йил 21 ф ввралда 2095- 1~сон билан рўйхатдан ўтказилган.
^ДСҚ ва МВнинг АВ томонидан 2011 йил 23 ф евралда  2 2 0 0 -со н  билан рўйхатдан ўтказилган қарори 

билан тасдиҳланган.

Бизнинг маслаҳатлар

ҚАВАТЛАРГА
БУЛИНГ
9

^  Корхонамизнинг асосий фаолият тури ёнгиндан сақлаш 
I қурилмалари ва асбоб-ускуналарини монтаж қилиш ҳамда 

^  созлашдир (ХХТУТ бўйича коди 61124). Бизга:
ходимлар сонининг энг кам меьёрлари жорий этилиши 

муносабати билан ЯСТни қўшимча ҳисоблаш тартиби;
энг кам миқдор -  ер солиғининг 3 баравар суммасини ҳисобга 

олган ҳолда ЯСТ тўлаш тартиби татбиқ этиладими?
Агар татбиқ этилса, биз ЯСТнинг энг кам миқдорини қан- 

дай ҳисоблашимиз керак бўлади: Тошкент шаҳридаги 4 қаватли 
уй-жойда, нотурар жой фондига ўтказилган жойда офисимиз 
бор.

Б ухга л те р .

-  Ходим лар сони ва меҳнатга ҳақ тўлаш ф ондининг эн г кам  меъёр- 
лари чакана савдо, ум ум ий овқатланиш  ва қурилиш  корхоналари учун 
ж орий  этилган . Ёнғиндан сақлаш  қурилм алари ва асб об -ускуналари - 
ни монтаж  қилиш , ш унингдек уларни созлаш  умум қурилиш  ва ихтисос- 
лашган қурилиш ташкилотлари томонидан бажариладиган ишлар рўйхатига 
(ХХТУТ бўйича коди 61124) киритилган . Ш ундан келиб чиқилса, с и з -  
н и н г ко р х о н а н ги з га  Х о д и м л а р  со н и  ва м е ҳн а тга  ҳ а қ т ў л а ш  ф он- 
д и н и н г  э н г  ка м  м еъ ёрлари  ж о р и й  эти л и ш и н и  ҳясо б га  олган  ҳолда 
с о л и қл а р  ва б о ш қа  м а ж б ур и й  тўл о вл а р н и  ҳ и со б д а н  ч и қа р и ш  ва 
тўл аш  та р ти б и  т ў ғр и с и д а  н и з о м ' т а т б и қ  э ти л а д и .

ЯСТ тўловчи курилиш  таш килотларига 2011 йил 1 ию лдан бош лаб 
э н г  ка м  м и қд о р  -  ер сол и ғи нинг уч баравар сум м асини  ҳи со б га  ол - 
ган  ҳо л д а  ЯСТ тўл аш  та р ти б и  ҳам  т а т б и қ  э ти л а д и . Уни ҳи со б -ки - 
тоб  қилиш  тартиби  Ягона с о л и қтў л о в и н и н г эн г кам м иқдори  кир ити - 
лиш и м уносабати билан ягона со л и қ  тўловини ҳисоблаб  чиқариш  ва 
тўлаш  тартиби  тў ғр и си д а ги  низом нинг^ (бундан кейин -  2203-сон Ни- 
зом) II бўлим ида белгиланган.

ЯСТнинг эн г кам м иқдорини  м икроф ирм алар ва кичик корхоналар- 
қуйидаги  формула бўйича ҳар чоракда, қолган корхоналар эса ҳар ойда 
ҳисоблаб  чиқарадилар:

Э К М я ст  =  3 X С X К , X Кд, бу ерда:
Э К М я ст  -  ЯСТнинг эн г кам  м иқдори;
С -  ер солиғи , уни ҳисоблаб чиқариш да м азкур  жой ва ер тоиф аси 

учун белгиланган  эн г кам ставкалар қўлланади;
К ,, К^ -  юридик шахснинг амалга ошираётган фаолият тури ва жойлашган 

ж о й и га  б о ғл и қ  ҳолда қўлланадиган  пасайтирувчи  коэф ф ициентлар  
(2203-сон Низомга 1-илова),

Офиси кўп қаватли бинода жойлаш ган ю ридик шахслар ЯСТнинг эн г 
ка м  м и кд о р и н и  хи со б л а б  ч и қа р и ш  учун  м а й д о н ни  бино  э га л л а - 
ган  у м у м и й  м а й д о н д а н  ва ю р й д и к  ш а хс  ф о й д а л а н а ё тга н  ж о й - 
л а р  у л уш и д а н  ке л и б  ч и қи б , яъни оф ис ж о й и н и н г  у м у м и й  м ай - 
д о н и н и  у й д а ги  қа ва тл а р  со н и га  бўлиш  йўли  билан ҳи со б л а й д и - 
л а р .

МИСОЛ. ЯСТ тўловчи кичик корхонанинг асосий фаолият тури ёнғиндан 
сакдаш сигнализациясини монтаж қ ^ и ш  ва созлаш ҳ^собланади, У Тошкент 
ш аҳридаги 4 қаватли уй-ж ойнинг биринчи қаватида жойлашган, май- 
дони 150 кв.м (0,015 гектар) бўлган офисга эга. Жой белгиланган тартибда 
нотурар жой фондига ўтказилган,

ЯСТнинг энг кам микдори мазкур мисоцца юридик шахслар учун Тошкент 
шаҳрида жойлашган ер  участкалари бўйича белгиланган ер  солигиниш  
эн г  кам ставкаси -  1 гектар учун 7 852 606 сўм асосида ҳисобланади  
(П резидент нинг 2010  й и л  24 д ек а б р д а ги  П Қ -1449‘СОН қарорига^  
19-илова), бироқ бунда пасайтирувчи коэффициентлар ҳисобга олин- 
майди, чунки улар қурилиш  ташкилотлари учун назарда тутилмаган.

ЯСТнинг энг кам микдори белгиланадиган майдон 0,00375 гектар- 
ни (0,015 /  4) ташкил этади,

Шу тариқа, ЯСТнинг эн г  кам м икдори чоракда 22 085 ,45  
[3 X (0,00375 X 7 852  бОб /  4)] ташкил қилади.

Уни ҳисоб-китоб қилинган миқцор билан таққослаймиз. Агар энг кам 
миқдор кўпроқ бўлиб  чиқса, фарқ суммасига ЯСТ қўшимча ҳақ амалга 
оширилади. Агар ЯСТнинг ҳисоб-китоб суммаси энг кам миқцордан кўг. 
ёки унга тенг бўлса, бюджетга ЯСТ ҳисоб-китоби бўйича ҳисоблаС  
чиқарилган сумма тўланади.

^ДСҚ ва МВнинг АВ томонидан 2011 йил 23 февралда 2200-сон била^ 
рўйхатдан ўтказилган қарори билан тасдиқланган. ^Норма маслаҳат 
чи» газетасининг 2011 йил 28 ф евралдаги 8 (293)-сонида чоп этилган 

^МВ, ИВ ва ДСҚнинг АВ томонидан 2011 йил 3 мартда 2203'СОН била^ 
рўйхатдан ўтказилган қарори билан тасдиқланган. «СБХ»нинг2011 йиу 
10 мартдаги 10 (866)-сонида чоп этилган.

^^Ўзбвкистон Рвспубликасининг 2011 йилги асосий макроиқтисодш  
кўрсаткичлари прогнози ва Давлат бюджети параметрлари тўғрисида»

Гелеф он орқали жавоб вв маслаҳатларни «Могта Еквреги эксперт-иқтисодчиси
Светлана КИМ бврди.
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4 Ижтимоий таъминот

9
Хусусий корхонанинг штати икки ходимдан иборат -  директор ва б о ш  бухгалтер. *(Хусусий корхона 
тўғрисида»ги Қонуннинг 24^моддасига кўра, солиқлар ва бошқа мажбурий тўловлар тўланганидан 
кейин қоладиган хусусий корхонанинг фойдаси унинг мулкдори тасарруфига ўтади ва унга солиқ 
солинмайди. Ушбу меьёрга асосан мулкдорнинг (директорнинг) пластик карточкасига ҳар ойда, чорак 

якуни бўйича, солиқлар тўланганидан кейин қолган корхонанинг соф фойдаси ўтказилади. Шу муносабат билан 
ва мулкдорнинг хоҳишига кўра унга иш ҳақи ёзилмаган.

Корхона бош бухгалтерига ҳар ойда ЭКИҲнинг 1 баравари миқдорида иш ҳақи ҳисоблаб ёзилган. ЯИТнинг 
базавий миқдори жорий этилганлигини ҳисобга олган ҳолда ягона ижтимоий тўловни ҳисоблаб чиқариш ва 
тўлаш тартиби тўгрисидаги низомнинг талабига кўра корхона ҳар ойда Пенсия жамгармасига ҳар бир ходим 
учун ЭКИҲнинг 1 баравари миқдорида ЯИТ тўлайди.

**Фуқароларнинг давлат пенсия таьминоти тўгрисида»ги Қонуннинг 26-моддасига мувофиқ ёшга доир  пе н - 
сиянинг базавий миқдори пенсияни ҳисоблаб чиқариш учун қабул қилинадиган ўртача ойлик иш ҳақининг 55%ини 
ташкил қилади,

Юқорида кўрсатилганларнинг маьносидан қуйидаги саволлар юзага келади.
1. Агар бош бухгалтерга ЭКИҲнинг 1 баравари миқдорида иш ҳақи ҳисоблаб ёзилган ва ҳар ойда Пенсия 

жамгармасига худди шу миқдорда ЯИТ ажратилган бўлса, унинг ўртача ойлик иш ҳақи қандай белгиланади? 
Ҳар ойда ЯИТ тўланганлиги далилини ҳисобга олиб, ўртача ойлик иш ҳақини қуйидаги тартибда ҳисоблаб чиқариш 
мумкинми:

49 735 /  25%  =  198 940?
2. Агар директорга иш ҳақи ҳисоблаб ёзилмаган, бироқ ҳар ойда Пенсия жамгармасига ЭКИҲнинг 1 бара- 

варига тенг миқдорда ЯИТ ажратилган бўлса, унинг ўртача ойлик иш ҳақи қандай аниқланади?
Р .С о б и р о в .

-  Б иринчи  навбатда ш уни таъ кидлаш  л о зи м ки , ягона  
и ж тим ои й  тўлов (ЯИТ) ва ф уқарол арнинг бю дж етдан  та - 
ш қари Пенсия ж ам ғарм асига  суғурта бадаллари бир нарса 
эмас.

ЯИТни ю р и д и к ш ахслар (с и з н и н г  ҳолатингизд а  -  хусу- 
сий корхона), суғурта бадалларини эса корхона ходимлари 
(яъни д и р е кто р  ва бош  бухгалтер) тўлайдилар.

Корхона том онидан  ЯИТ тўланиш и ход им л а рни иг пеи- 
сия м уносаб атларига  ҳеч ҳам таъ сир  қилм айд и , суғурта  
бадалларини  тўлаш  эса  ум ум ан бош қа  иарса. З е р о  «Ф у- 
қароларнинг давлат пенсия таъминоти тўғрисида»ги Қонун- 
и и н г ' (бундан кейин  -  938-ХП-сон Қонун) 3 2 -м о д д а си га  
мувоф иқ пенсияларни хисоблаб  чиқариш  учун иш  х ^ к^ га  
м е қн а тга  ҳак, т ў л а ш н и н г  қо н у н  ҳ у ж ж а тл а р и га  м ув о - 
ф и қ  с у ғу р та  б а д а л л а р и  қи с о б л а б  ё з и л а д и га н  барча 
ту р л а р и  ки р и т и л а д и . Уларни ҳи соб л аб  ёзи ш  ва уш лаб 
қолиш  м аж бурияти , ш ун и н гд е к улар тўғр и  ҳисоблаб  чи- 
қа р и л га н л и ги  учун ж а во б га р л и к иш  б е р увчи и и н г зи м м а - 
с и га  ю кла над и , бундан су ғур та  бад ал л арини  м устақил  
равишда тўлайдиган якка тартибдаги тадбиркорлар ва деҳқон 
хўж а л и кл а рининг аъзолари м устасно .

Х атингизд а  си з  д а р о м а д  ҳ и с о б -ки то б и н и  суғурта  ба- 
далларини  м устақил  равиш да Э КИ Ҳ нинг 1 баравари м и қ- 
дорида тўлайдиган якка тартибдаги тадбиркорлар ёки деҳқои 
хўж аликлари  аъзолари учун б елгиланган  тартибд а  амал- 
га ош ириш ингизни ёзгансиз. Чунончи, уларнииг пенсия миқ- 
дорини х^1соблаб чиқариш чоғида ҳисобга олинадиган муайян 
ой учун д аром ад и  тўланган о й л и к суғур та  бадали сум м а- 
си н и  иш  берувчилар  ва ходим лар  учун суғурта  бадалла- 
ри а ж р атм а л а ри ни н г қонун  ҳуж ж атлари билан б ел гил ан - 
ган  й и ғи н д и  ф о и зи га  бўлиш  ҳам да  о л и н га н  на ти ж а ни  
100 га  кўпа й ти р и ш  йўли билан а н и қл а на д и ^

Энг кам иш ҳақи м икдори 49 735 сўм ни ташкил қила-

2011 йил учун ЯИТ ставкаси (иш берувчилар учун) меҳматга 
ҳақ тўлаш ф ондининг 25%и*; мажбурий сугурта бадалла- 
ри  ставкаси (ходим лар учун) -  иш  ҳақининг 4 ,5% и^қилиб  
белгиланган, Суғурта тўловларининг йиғинди фоизи: 25%  
+  4 ,5%  = 29,5% га тенг. 2011 й и л  март ойи учун якка гар - 
тибдаги тадбиркорнингдаромади куйидагича ҳисобланади: 
49 735 /  29 ,5  х 100 =  168 593 сўм.

Вазирлар М аҳкам асининг 1994 йил 11 майдаги 249-сон  
қарорига® 8-иловада иш вақтини ҳисобга олиб бўлмайдиган 
ва иш  ҳақи  м и қд ор и  бю дж етдан таш қари  П енсия ж ам ғар-

масига тўланган суғурта бадаллари суммасидан келиб чиқиб 
белгиланадиган  ход им ларнинг тоиф алари рўйхати келти- 
рилган . Уларга  қуйи д агил ар  киради :

ю р и д и к ш ахс таш кил  этм асдан  та д б и р ко р л и к  ф аолия- 
ти  билан ш уғулланиш га  рухсат олган  ш ахслар; 

де ҳқо н  хўж аликлари  аъзолари; 
м еҳнат ш артиом алари  бўйича хусусий  ш ахсларга  хи з- 

мат кўр са ти ш д а  банд  бўлган ш ахслар.
Қолган ходим ларга, шу жумладан си зн и н г ходим ларин- 

ги зга  ҳам, пенсияии  ҳисоблаб  чиқариш  учун ўртача ойлик 
д а р о м а д у м у м и й  та р ти б д а , яъни ке тм а -ке т  иш лангаи 60 
календ арь  ой учун иш  ҳа қи н и н г (уидаи суғурта  бадалла- 
ри уш ланган) ум ум ий сум м асини  60 га  бўлиш  йўли билаи 
аниқланад и  (938-ХИ-сон Қонун 31-м оддасининг иккинчи  
қисми).

1 .  Ш у тариқа , пенсияни  ҳи соб л аб  чиқариш  учун бош  
б ухга л те р н и и г ўртача о й л и к иш  ҳақи  у м у м и й  та р ти б д а .

4993 йил 3 сентябрдаги 938-ХН-сон.
'Юридик шахс ташкил этмасдан тадбиркорлик фаолияти билан шуғулланадиган жисмоний шахсларнинг меҳнат стажини ва 

бюджетдан ташқари Пенсия жамғармасига ажратмаларини ҳисобга олиш тартибининг (ВМнинг 2001 йил 24 августдаги 351-сон 
қарорига 1-илова) 27-банди.

^Првзидентнинг 2010 йил 15 ноябрдаги *Иш ҳақи, пенсиялар, стипендиялар ва ижтимоий нафақалар микдорларини ошириш 
тўғрисида» ПФ-4253-С0Н Фармони билан 2010 йил 1 декабрдан белгиланган.

^Президвнтнинг 2010 йил 24 декабрдаги *<Ўзбвкистон Республикасининг 2011 йилги асосий макроиқтисодий кўрсаткичлари 
ва Давлат бюджвти парамвтрлари тўгрисида» ПҚ-1449-сон қарорига (бундан кейин -  ПҚ-1449-сон қарор) 25-илова.

^ПҚ'1449-сон қарорнинг 3-банди.
^*^Фуқароларнинг давлат пенсия таъминоти тўғрисида»ги Ўзбекистон Республикаси Қонунини амалга ошириш учун зарур меьёрий 

ҳужжатларни тасдиқлаш тўғрисида».
^2003 йил 11 двкабрдаги 558-Н-сон.
^^Ўзбекистон Республикасининг 2009 йилги асосий макроиқтисодий кўрсаткичлари ва Давлат бюджвти парамвтрлари тўғрисида».
^МВ ва ДСҚнинг АВ томонидан 2010 йил 13 апрвлда 2095-сон билан рўйхатдан ўтказилган қарори билан тасдиқланган.

м еҳнат ш артном аси  ва ш тат ж адвалида белгиланган  иш 
ҳақидан келиб чиқиб ҳи со б -ки то б  қилинади (ун и н г д а р о - 
мадларидан суғурта бадаллари туланиш и ш арти билан).

2 .  Х усусий корхона  д и р е кто р и га  келсак, бунда баъзи 
ж иҳатларга  туш унтириш  ки р и ти ш  лозим .

Г а зе та м и з  саҳиф а ларид а  б и з  ко р х о н а н и н г я кка б о ш  
м улкдорини  д и р е кто р  зти б  расм ийлаш тириш  м уам м оси- 
ни кўп м аротаба кўтарганм из.

М еҳнат ко д е кс и н и и г 8 2 -м о д д а си га  кўра, корхона  раҳ- 
бариии  (д и р е кто р и н и ) иш га қабул қилиш  корхона  м улк- 
дорининг хуқуқи ҳисобланади ва у томоиидаи бевосита амалга 
о ш и р и л а д и . Б и р о қ  кўр и б  чи қи л аё тга н  ҳолда, «Хусусий 
корхонатўғр исид а» ги  Қонуинииг^ 14-м оддасига кўра, кор- 
хона мулкдори ва раҳбари бир ш ахсдир. Ф уқаролик кодек- 
си 129-моддаси учиичи қисмининг маъносидан келиб чиқилса, 
хусусий корхоиа мулкдори корхонаиинг ўзи билан ХК раҳ- 
бари сиф атида ўзига нисбатаи битимлар туза олмайди. Ш у 
тариқа, хусусий корхоиа билан уиинг раҳбари ўртасида (яъни 
ўзи билан ўзи ўртасида) меҳнат ш артномасини тузиш  қонун 
ҳужжатлари меъёрларига зиддир. Ш у сабабли ХК мулкдо- 
рини директор этиб расмийлаияириш учун у корхона директор^. 
вазиф аларини ўз зим м асига  қабул қилиш и тўғрисида буй- 
р уқ  чиқариш и лозим , буйруқни  уи и н г ўзи  ёки ваколатли 
ўринбосари имзолаш и керак. Ушбу буйруқ асосида меҳнат 
даф тарчасига ёзув қайд этилади. Б ироқ директор  сиф ати- 
даги иш вақти мех^ат стажига ҳисобга киритилиши учуи бунииг 
ўзи кам лик қилади, чунки уш бу ҳолда иш ҳақидан суғурта 
бадалларини тўлаш асосий омил бўлиб ҳисобланади. Со- 
лиқлар ва бош қа мажбурий тўловлар тўланганидан кейин ху- 
сусий  корхоианинг ф ойдасидан қолгаи м улкдорнинг даро- 
мади эса  иш ҳақи ҳисобланм айди ва, суғурта бадаллари 
ҳисоблаб ёзилмайдиган дивидендлар ва бош қа ҳар қандай 
мулкий даром адлар сиигари, унга сол иқсол инм айд и .

Ш у сабабли  иш  қа қи  о л м а й д и га н  х у с у с и й  ко р хо н а  
м у л кд о р л а р и  (М ЧЖ , А Ж нииг иш лам айдиган  м улкдорла- 
ри ва м улкий  д а р ом а д  оладиган  бош қа  ш ахслар сиигари  
ҳам ) д а в л а т  и ж ти м о и й  с у ғу р т а с и н и н г  и ш ти р о кч и л а - 
ри  қи с о б л а н м а й д и л а р . Б ииобарин , уш бу д авр  пенсия- 
ни ҳи со б л а б  чиқариш  учун м еҳнат стаж и га  ки р и ти л м а й - 
ди . Тегиш инча, б ун д а й  д а р о м а д  п е н си я  қ и с о б -к и т о б и  
учун  қабул  қи л и н а д и га н  ўртача  о й л и к  иш  қа ки н и  а н и қ- 
лаш  ч о ғи д а  қи с о б га  о л и н м а й д и .

ХК директорига иш ҳақини ҳисоблаб ёзиш га келсак, қонун 
ҳуж ж атлари ҳақиқатаи  ҳам ХК раҳбарларини  ўзларига  иш 
ҳақи  тўл аш га  м аж б ур  қи л м а й д и . М ул кд о р  айни  вақтда 
директор  ҳам бўлиб, ўзини ўзи иш га ёлламайди. М еҳнатга 
тўланадиган  ҳақ эса  айии ёллаим а ходим лар учуи каф о- 
латланган . Бу ҳолда м уам м олар ю зага  келиш и м ум кии. 
Биринчидан, биз юқорида ёзгандек, пенсия тайинлаш чоғида. 
И ккинчид ан  эса , ҳ и с о б -ки то б  қилиш  учун ходим лар сони 
ва ул а рн и н г иш ҳақи  си и га р и  кўрсатки чл ар  зарур  бўлган 
ягона  иж тим оий  тўлов ҳисоблаб  ёзилгаида .

2011 йилда  ЯИТ м еҳнатга  ҳ а қтў л а ш  ф оид ииинг 25% и 
ставкаси бўйича тўланади. Буида П резидентнинг 2008 йил
29 д е ка б р д а ги  П Қ -1 0 2 4 -с о н  қарори® 7 -б а н д и  билан бел- 
гиланган  тартиб  амал қилади , ун га  кўра 2009 йил 1 яи- 
вардан бош лаб барча хўж алик ю ритувчи субъ ектлар  учун 
ҳар б ир  ход им га  ЯИТ сум м аси  Э КИ Ҳ нинг 1 бараваридан, 
ф ерм ер хўж аликлари  учуи эса  Э КИ Ҳ иииг 50% идан кам 
бўлм аслиги  керак.

Ягона иж тим оий тўловнииг эн г кам  м иқцори  киритили - 
ши м уносабати билаи ягона иж тим оий  тўловни ҳисоблаб 
чиқариш ва тўлаш тартиби тўғрисидаги низомнииг^ 2-бандига 
кўра, ходим лар сирасига  предм ети иш ларни баж ариш  ва 
хи зм атл а р  кўр са ти ш  бўлган м еҳиат ш артиом алари  ёки 
фуқаролик-ҳуқуқий тусдаги шартиомалар бўйича ишлайдиган 
ж исм оиий  ш ахслар киради. Б и р о қд и р е кто р  м азкур  ҳолда 
ўзи  билаи ўзи меҳнат ш артиом аси туза  олм айди. С олиқ 
кодексининг 307-м оддасига мувоф иқ ЯИТ жисмоиий шахс- 
ларнииг меҳиат хэки тарзида олиигаи даромадларига ҳисоблаб 
ёзилади. Б и р о қд и р е кто р  ўзига  иш ҳақи тайинлаш га ҳақли 
эмас. Ш у тариқа, ю қорида  кўрсатилгаи  меъёрларга кўра, 
ходим  -  д иректор  ва унинг иш  ҳақи ЯИТни ҳисоблаб чиқа- 
риш  чоғида ҳисобга олинмайди (чунки унинг ўзи йўқ). Ама- 
лиётда бундай ҳолат назорат қилувчи органларнинг кўплаб 
эъ тирозларига  сабаб бўлади, чуики амалда д и р е кто р  хо- 
дим  ҳисобланади ва корхона ш татида қайд  этилади. Агар 
у ёзм а равиш да иш ҳақини барча солиқлар  тўланганидаи 
кейин  олинган даром адлар, яъни м улкий даром адлар деб 
ҳисоблаш лари тўғрисида  баёнот берса. назорат қилувчи 
органлар  уш бу сумм ани ЯИТ ҳи со б -ки то б и  учуи с о л и қс о -  
лииадиган база сифатида кдбул қилишлари мумкин. Ш у боис 
хусусий корхоналариииг кўпчилик раҳбарлари ўзларига иш 
ҳақи белгилаб  оладилар ва ундан барча м аж бурий тўлов- 
ларни. шу жумладан суғурта  бадалларини тўлайдилар. Бу 
эса уларга мазкур даврни меҳнат стажига киритиш, шунингдек 
корхона бўйича ЯИТ ҳисоб-китобини муаммоларсиз амалга 
ош ириш  им кониии  беради.

Мария ТУХТАРОВА, 
«Могта» МЧЖ юрисконсульти.
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ИШЛАШ УРИН ОШЛИК
ч.

Меҳнат тўғрисидаги қонун ҳужжатлари иккиламчи машгулликнинг 2 асо- 
сий  ̂турини фарқлайди: ўриндошлик ва бир йўла бир неча касбда ишлаш, 

ЎРИНДОШЛИК -  ҳар доим бошқа (асосий бўлмаган) ҳақ тўланадиган иш 
бўлиб, қуйидаги ҳолатларда:

асосий меҳнат шартномаси билан бир қаторда амалга ошириладиган ало- 
ҳида меҳнат шартномаси шартларида; 

асосий иш вақтидан бўш вақтда;
бир неча иш берувчида (ташқи ўриндошлик), шу жумладан бир иш берув- 

чида ҳам (ички ўриндошлик) амалга оширилади.
Ўриндошлик шартномасига меҳнат шартномаларини тузишнинг умумий қоида- 

лари татбиқ этилади. Ўриндошлик бўйича ишга қабул қилиш (худди асосий 
иш жойи бўйича бўлганидек) фақат бўш иш ўрни бўлгандагина амалга о ш и - 
рилиши мумкин.

БИР НЕЧА КАСБЛАРДА (ЛАВОЗИМЛАРДА) ИШЛАШ -  ҳақ тўланадиган қўшимча 
бўлиб, у:

бир меҳнат шартномаси доирасида;
бир меҳнат шартномаси бўйича нормал иш вақги чегарасида; 
биргина иш берувчининг ўзида амалга оширилади.

Бир неча саволга жавоб берсангиз.
1. Бош бухгалтер бир ташкилотнинг ўзида бошқа лавозимда, штатжад- 

валида назарда тутилган маошнинг 50%ини олган ҳолда ўриндошлик бўйича 
ишлашга ҳақлими?

2 . Ташкилот ушбу ходимга асосий лавозими бўйича ҳам, ўриндошлик бўйича 
ҳам мукофот тўлашга ҳақлими?

3 . Бизнинг ташкилотимизда тасдиқланган низомга кўра, янги ишга қабул қилинган 
ходимларга мукофотлар 6 ой ишлагандан кейин тўланади. Бир ташкилотдан биргина 
бош корхонага бўйсунган бошқа ташкилотга ишга қабул қилинган ходимларга 
мукофотлар қандай тўланади?

4 . Ходим биргина ташкилотда кадрлар бўлимининг бошлиги ва хўжалик му- 
дири бўлиб ишлашга ҳақлими?

И .А б д у р а қм о н о в ,
и қт и с о д ч и .

-  1. М еҳнат кодекси  (МК) 160-м одда- 
‘а мувоф иқ ўриндош лик -  ходим том о- 

нидан, ўзи ни нг асосий  иш идан таш қари, 
асосий  иш идан бўш вақтида, меҳнат ш ар- 
тномаси шартларида бошқа ҳақтўланадиган 
иш бажарилиш и. Агар бу қонун ҳужжатла- 
ри билан тақиқланмаган бўлса, ходим ўрин- 
дош лик бўйича ишлаш  тўғр исид а  меҳнат 
ш а р т н о м а л а р и н и  т у з и ш и  м у м ки н  (МК 
72'моддасининг тўртинчи қисми). Ўриндош- 
лик ички “  бир ташкилотда ва ташқи -  бошқа 
таш килотдаги қўшимча иш бўлиши мумкин.

Б ир в а қтн и н г ў зи д а  2 р а қб а р  л а во - 
зим ни эгаллаш га (усталар лавозимларидан 
таш қари ), агар  қонун ҳуж ж атлари билан 
бош қача қоида белгиланм аган бўлса, йўл 
қўй и л м а й д и . Раҳбар лавозимларга жамо- 
аларга раҳбарлик қилиш  билан боғланган 
лавозимлар ки р а д и ^

Х изм атчиларнинг асосий лавозимлари 
ва и ш чи л а р  ка с б л а р и  кл а с с и ф и ка то р и  
жадвалининг^ 1068-бандига кўра бош  бух- 
галтер бошқарув ходимларига киради, улар 
эса ўз навбатида раҳбарлар ва мутахассис- 
ларга бўлинади. «Бухгалтерия ҳисоби тўғри- 
сида«ги Қонуннинг^ 8 -м оддасига  мувоф иқ 
раҳбар имзолаш  ҳуқуқига  эга бўлган шах- 
сларнинг иккита  рўйхатини тасдиқлайди. 
Биринчи рўйхатга раҳбарлик вазифаларини 
амалга ош ирувчи ш ахслар, и ккинчисига  -  
бухгалтерия ҳисоби ва молиявий бош қа- 
риш вазифаларини амалга оширувчи шахс- 
лар киради. Ушбу м еъёрнинг маьносидан 
келиб чиқиб, бош бухгалтер лавозими раҳбар 
лавозимларга кирмайди ва, тегишинча, унга 
Ў р и н д о ш л и к учун  че кл а ш  т а т б и қ  з т и л - 
м а й д и . Б ироқ бухгалтерлар ва касса ҳуж- 
жатларига им зо  чекиш  ҳуқуқидан ф ойда- 
ланувчи бош қа ходимлар кассирлик маж- 
буриятларини, шу жумладан ўриндош лик 
тартибида ҳам бажаришлари мумкин эмас^.

Қ о н ун  ҳуж ж а тл а р и д а н  та ш қа р и , ко р - 
хона раҳбарлари  ўринд ош лик учун касаба 
ую ш м аси  қўм и та си  билан ке л и ш и л га н  ва 
ко р х о н а н и н г локал  ҳуж ж атл а рид а  кў р с а - 
тилган чеклаш ларни жорий этиш лари мум- 
кин .

Ш у тариқа, агар  с и зн и н г ё ки  ю қо р и  ту- 
рувчи  ко р х о н а н и н г  л о ка л  қу ж ж а тл а р и - 
да чеклаш лар назарда тутилм аган бўлса, 
бош  б у х га л т е р  х у д д и  ш у  т а ш ки л о т д а  
б о ш қа  л а в о зи м д а  ў р и н д о ш л и к  бўйича  
и ш л а ш га  қа қл и д и р .

Т ўл а н а д и га н  ҳа қ  м и қд о р л а р и  ам алда 
бажарилган иш учун тарафларнинг келишуви 
бўйича белгиланади (МКнинг 160-моддзси).

2. Агар корхонанинг локал ҳужжатларида 
ва уш бу мукоф отни тўлаш  тартибини  бел- 
гилайд иган  бош қа  ҳуж ж атларда бош қача 
қоида назарда тутилмаган бўлса, тўлай олади. 
М еҳнат тўғрисид аги  қонун ҳужжатлари иш 
берувчига м устақил равиш да, ўзининг мо- 
л и я в и й  и м ко н и й тл а р и д а н  ке л и б  ч и қи б , 
мукоф от тайинлаш  ва ким га , шу жумладан 
ўриндошларга ҳам қанча микдорда беришни 
белгилаш  ҳуқуқини беради.

3. Х од им л арни  м укоф отлаш  тартиб и , 
ш у жумладан бир  тобе таш килотдан бош - 
қасига  ўтиш чоғида, уларни молиялайдиган 
бош  та ш ки л о т  то м о н и д а н  б ел ги л а н и ш и  
ке р а к . Агар уш бу масала корхонанинг ло- 
кал ҳужжатлари билан таргибга  солинм а- 
ган бўлса, м аъм урият ю қори  таш кил отга  
мазкур ходимга мукоф от тўлаш мумкинлиги 
тўғрисида  расм ий сўров билан м урожаат 
қилиш и керак.

4. М еҳнаттўғрисидаги қонун ҳужжатлари, 
шу жумладан ўриндош лик тартибида, кад- 
рлар бўлим ининг бош лиғи ва хўжалик му- 
дири лавозим ларини б и р га  ол иб  б о р и ш - 
ни та қи қл а м а й д и .

^Ўриндошлик бўйича ишлаш шартлари тўгрисида низомнинг(СССРДавлатмех^агкумитаси, 
СССР Адлия вазирлиги ва ВЦСПС Котибиятининг 1989 йил 9 мартдаги 81/604-К-3/6‘84-сон 
карори билан тасдикданган) Ю-банди. Ҳужжатдан Ўзбекистон Республикаси Меҳнат кодек- 
сига ва Ўзбекистон Республикасида меҳнаг муносабатларини тартибга соладиган бошк^ моьёрий- 
кукукий ҳужжатларга зид келмайдиган қисмидагина фойдаланиш мумкин.

^Хизматчиларнинг асосий лавозим лари ва ишчилар касблари классификагори (ВМнинг 
2010 йил 20 августдаги 1 8 и сб н  1̂ арорига илова) III бўлими.

4 9 9 6  йил 30 августдаги 279‘1-сон.
Ю ридик шахслар томонидан касса операцияларини юригиш қоидалари (МБ томо- 

ит ан тасдиқланган. АВ томонидан 1998 йил 17декабрда 565-сон биланрўйхатдан ўтказилган) 
35-банди.

'"Шар1нома ва буйрук^шрнинг намуналари эркин кириш учун очиқ бўлю н ттлипогтачЦХ 
сай!ида жойлашгирилган.

БИ Р М АОШ ГА  
УЧ НАФ АР ХОДИМ

1. Кассир вазифаларини (штат жадвалида ушбу лавозим йўқ) штатдаги 
бошқа ходимга юклашни қандай қилиб расмийлаштириш керак?

2. Бир ходимнинг зиммасига кассир ва кадрлар бўлими инспектори- 
~  нинг вазифаларини (штат жадвалида иккала лавозим назарда тутилма- 

ган) юклаш мумкинми?
3. Ушбу вазифалар юкланадиган ходимга ҳақ тўламаса бўладими?
4 . Ўзгартишларни меҳнат битимига киритиш шартми?

А .Б е гж о н о в .
♦ * *

^  Мен кичик фирмада ўриндошлик бўйича бухгалтер бўлиб ишлайман, Штат 
жадвалимизда кассир ва кадрлар бўйича инспектор лавозимлари йўқ. Шу 
муносабат билан биз офис-менежеримйзнинг ушбу лавозимларни қўшиб 
олиб бориб ишлашини расмийлаштирмоқчимиз. У бошқа вазифаларни ҳам 

бажарганлиги учун қўшимча ҳақ олмаслигини ҳисобга олиб, унга кассир (якка тартибда 
моддий жавобгарлик тўғрисида шартномани имзолаган ҳолда) ва кадрлар бўйича 
инспектор вазифалари юкланишини қандай қилиб тўгри расмийлаштириш мумкин?

А .П ўл а това .

Мен Нукус шаҳрида тадбиркорман. Озиқ-овқат маҳсулотлари савдоси бўйича 
кичик бизнесим бор. Штатимда кассир йўқ. Унинг вазифаларини офис- 
менежер бажаришини хоҳлайман. Меҳнат кодексида ёзилишича, мен кассир 
вазифаларини бошқа киши зиммасига юклай оламан, ҳақи эса келишув 
асосида тўланади.

Офис-менежер банкка пул учун бориб келишига ҳақ тўлашим шартми? Умуман 
пул тўламасам ҳам бўладими?

Кассирнинг вазифаларини офис-менежерга б^ришни қандай қилиб тўғри рас- 
мийлаштира оламан? Қаердадир ушбу вазифаларни кўрсатишим лозимку?

М .Н а зи е в .

-  Ходимнинг мех^^ат мажбуриятлари меҳнат 
шартномаси ва лавозим йўриқномасида қайд 
этилиш и керак. И ш га қа б ул  қи л и ш  ч о ғи - 
да  иш  берувчи  у н и н г м аж б ур иятл ари н и  
ва уларни бажарганлик учун мехнат хэкини 
б е л ги л аш и  л о зи м . Ходим иш берувчининг 
ишга қабул қилиш чоғида қайд этилмаган ва 
те ги ш л и  ҳуж ж атларда  а кс  этти р и л м а га н  
топш ириқларини бажармасликка ҳақлидир. 
Кейинроқ иш  берувчи  ва хо д и м н и н г ке - 
л и ш уви га  кўра  қўшимча мажбуриятларни, 
шу жумладан бир неча касбда ишлашни ҳам 
унга юклашга йўл қўйилади. Бу ҳолда тараф- 
ларнинг келиш увига кўра тўланадиган ҳақ 
ҳақиқатда бажарилган иш учун белгилани- 
ши керак (МКнинг 160-моддаси). Ушбу меъ- 
ёрдан келиб чиқилса, қўш им ча  вазиф алар 
учун  қ а қ  тўл ан и ш и  ке р а к .

Агар сиз вазифалар доираси ва бир неча 
касбда ишлаш ш артларини дарҳол белги- 
лаган ҳолда уларни меҳнат ш артномаси ва 
лавозим  йўриқном асида кўрсатган, ходим 
эса таклиф  қилинаётган меҳнат ҳақига ро- 
зилик билдирган бўлса, уш бу вазиф алар- 
ни бажарганлик учун қўшимча ҳақ тўлаш керак 
эмас. Б ироқ агар си з  уни иш га бир ш арт 
билан қабул қилган бўлсангиз ва у аввал- 
бош дан қа й д  этилм аган вазиф аларни ба- 
ж ариш ини хоҳласангиз, бу ҳолда м е қн а т  
ш артном асига  ўзгартиш лар  ки р и ти ш и н - 
ги з  ва қўш и м ча  вазиф алар  учун  тўлана - 
д и га н  қа қн и  б е л ги л а ш и н ги з  за р у р .

М Книнг 89 -м одд асига  кўра, иш берув- 
чи ходим нинг розилигисиз меҳнат ш артла- 
рини ўзгартириш га  фақат технологиядаги, 
ишлаб чиқариш ва меҳнатни ташкил этишдаги 
ўзгариш лар, иш лар (маҳсулот, хизм атлар) 
ҳажмининг қисқарганлиги , баш арти бундай 
ўзгариш лар ходимлар сони ёки иш лар ху- 
сусиятининг ўзгариш ига  олиб келиш и ол- 
диндан аниқ бўлган ҳоллардагина ҳақлидир 
(бундай  ўзга риш л ар  асо сл а нга н  бўлиш и 
керак). Бу ҳолда иш берувчи меҳнат ш арт- 
ларида1и бўлажак ўзгариш яар ҳақида хо-

дим ни камида икки  ой олдин ёзма равиш - 
да огоҳлантириб, тилхат олиши шарт. Кўрса- 
тилган муддатни қисқартириш га  фақат хо- 
дим нинг розилиги  билан йўл қўйилади.

Ходим билан меҳнат ш артномаси у янги 
меҳнат ш артлари асосида ишлашни давом 
эттириш ни рад  этганл иги  сабабли бекор 
қилиниш и м ум кин, бунда ходим га ўртача 
ойлик иш ҳақидан кам бўлмаган м иқдорда 
ишдан бўш атиш  наф ақаси тўланади.

Бир неча ка сб д а  (л а в о зи м д а ) иш лаш  
ходимнинг меҳнат вазиф асига киради, яъни 
меҳнат шартномасининг муҳим шарти ҳисоб- 
ланади. Ш у муносабат билан м е қн а т  ш ар- 
тном асига  д оир  битим  тузиш  за р ур , унга 
нисбатан ҳам меҳнат шартномасини тузишга 
доир қоидалар; ёзма шакл, тараф ларнинг 
розилиги , уларда тегиш ли ваколатларнинг 
бўлиши ва ҳоказо қўлланади. М еҳнат даф- 
тарчасига бир неча касбда ишлаш тўғри- 
сида ёзув киритилмайди.

Меҳнат шартларига киритиладиган ўзгар- 
тиш л ар  иш б е р у в ч и н и н г б уй р у ғи  билан 
расмийлаштирилади®. М еҳнат ш артларига 
ўзгартишлар киритиш ҳақида буйруқчиқариш 
учун ходим билан тузилган меҳнат ш артно- 
масига киритилган ўзгариш лар асос бўлади 
(МК 96-м оддасининг еттинчи қисми).

Қ он ун  ҳуж ж а тл а р и  ка с с и р , оф ис м е- 
неж ери  ва кад рлар  бўйича и н сп е кто р  ва- 
зиф аларини  б и р га  олиб  бориш ни  т а қ и қ -  
л а м а й д и . Ю р и д и к ш ахсл ар  то м о н и д а н  
ка сса  о п е р а ц и я л а р и н и  ю ритиш  қоид ал а - 
р и н и н г  3 2 -б а н д и га  м ув о ф и қ ка с с и р  ва- 
зи ф а л а р и н и  х о д и м н и н г  з и м м а с и га  ю к- 
лаш  т ў ғр и с и д а  б у й р у қ  ч и қа р и л га н и д а н  
кейин таш килот раҳбари уни тилхат олган 
ҳо л д а  К а с с а  о п е р а ц и я л а р и н и  ю р и ти ш  
қо и д а л а р и  б и л а н  т а н и ш т и р и ш и  ш а р т, 
ш ундан  с ў н г  ка с с и р  билан  у н и н г тў л и қ  
ш ахсан  м о д д и й  ж а в о б га р л и ги  т ў ғр и с и - 
да ш а р тн о м а  тузи л а д и *.

Мария ТУХТАРОВА, 
*Ногта» МЧЖ юрисконсульти.
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Ф ЕВРАЛД АГИ  ПҚ-1474-СОН ҚАРОРИ ДОИРАСИДА
2011 ЙИЛДА ТЕКШ ИРИ Ш ЛАР РЕЖ А-Ж АДВАЛИДАН ЧИҚАРИЛГАН, 

Д АВЛАТ РЎЙХАТИДАН ЎТКАЗИ ЛГАН  ПАЙТДАН БОШ ЛАБ 3 ЙИЛ ЎТМ АГАН
КИЧИК ТАД БИ РКО РЛИ К СУБЪЕКТЛАРИНИНГ

Р У И Х А Т И
Назорат қилувчи органлар фаолиятини мувофиқлаштирувчи республика кенгаш ининг 2011 йил 2 мартдаги 06-3685-сон хатига мувофиқ 

2011 йилда Ўзбекистон Республикаси назорат қилувчи органлари томонидан хўжалик юритувчи субъектлар (юридик шахслар) фаолияти- 
ни текш ириш  режа-жадвалидан чиқарилди

Корхона номи СТИР Текшириш
мўлжалланган

муддат

Корхона иоми СТИР Текшириш
мўлжалланган

муддат

Корхона номи СТИР Текшириш
мўлжалланган

муддат

ҚОРАКАЛПОҒИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ СП 000^СН1М 1АТЕК5 301031245 июиь КАМА2АУТ0РК0М МСНЗ ЦК 206983801 июнь

000 «ЛЕС СТРОЙ ТОРГ» 301030784 май АМА1 ШУЕ5Т Р1А5Т ХК 301231202 июль К0'2МЕТ0У 2.М.МСН] 301205289 июль

«КАРАКАЛПОК ПАХТА ТРАНС» МЧЖ 301172617 август «М1Н01 БАМАКОА̂О 5АУОО» МСЮ 301157207 июль 000 Р1С А51А 301138886 июль

«МАДИНА-ДИЗЕЛЬ СЕРВИС» КТЖМК 301090348 ноябрь ВОВиК 500Ю ОМАО 5АУОО 5 ХК 301143557 июль цитшс' 5АУ00 МСН̂ 301090237 июль

«МЕРУЕРТ-ФАРМ» ХК 301260626 ноябрь СП 000 «5АМ «05 ХОЮО» 301134512 июль 000 ОиА̂ТА РНАКМ 206990595 июль

КУНГРАДСКОЕ РДХПРЭГП 206991705 декабрь «СА1и 051У0 0̂̂ »МСМ 301110692 июль ОВОО КАР1ТА1 МСН] 206989967 июль

ЧП Уйсит 5УРЕК Р1А5Т 301184277 август АСЕМА В0$1̂Е$$ 206986876 июль

АНДИЖОН вилояти 000«и2ТЙАОЕРШ$» 301289493 сентябрь 000 ЕМОТКАОтС 301005079 июль

ВОДИЙ МАТЛУБОТ САВДО МЧЖ 301048950 апрель «КЕЮА ВО̂и 5ЕКУ15» МСН̂ 301077568 октябрь ТО$НКЕМТ ОЕУОК РА̂Е11АК1 2АУ001 301002494 июль

000 МАХ-Ш'МЕТА1 301233208 июль «̂АУЯиг 5АУОО $ЕКУ15» хк 301066580 октябрь СП ОООСКЕЕ̂ТКЕЕ01$ТЙ1ВиТ10̂ 301265420 август

ВОДИЙ ЭНЕРГОМАШ МЕХАНИКА МЧЖ 301261459 август «ТА1АВА ҒООО 5ЕКУ15» МСН) 301040543 октябрь оат В05Н00 МАТШВОТМСН̂ 301249978 август

«НАВБАХОРНИХОЛЛАРИйХК 301024277 август ЧП «5Н0К0Х 5ТК0У ТЕХ 5ЕКУ15» 301121884 ноябрь КЙ15ТА1 А21УА АУТО В12МЕ5 МСН̂ 207001827 август

ИНТЕГРАЛ СА0ДО ЛЮКС МЧЖ 301017729 август 000«рк0̂ т0 5ТКОУ5ЕКУ15» 301088902 ноябрь $1Й0̂  В12̂ Е5 ХК 301057648 август

ХАКАН АВТО ИНВЕСТ МЧЖ 301001163 звгуст «А11]0̂ аиК111$Н МО̂ТА̂» МСН̂ 301074604 ноябрь Й051ТА 206988920 август

ОЛМОС ТЕКСТИЛ АНД МЧЖ 301270559 сентябрь «НАМКО Х0̂1М» МСН̂ 301040599 ноябрь ЧП С10ВА1АУТ0 206988422 август

ИШОНЧНЕЪМАТ БАРАКАСИ ХК 301129153 сентябрь 000 «А1ҒА САР1ТА1 РШ$» 301033084 ноябрь САМСЕ ТА5НКЕМТ 301026979 азгуст

«АСАКА ЁГ ХАМКОР САВДО» ШК 301322714 октябрь «1$Н0̂СН ТКА̂5 5АМАКОАМО» МСН1 301141758 декабрь ^ЕУА-1МР0ЙТ 206984848 август

ЧОРВА ОЗУКА БИРЛАШМАСИ МЧЖ 301281330 октябрь «АҒК051У0В 1А22АТ» ХК 301020457 декабрь ИПООО 1МТЕК МОВ 206984713 август

ОООШШСт Ви51̂Е5$ Р1У5» 301260254 ноябрь 2АМ1МЕК5 1Р11К МСН̂  ЦК 301278744 август

АЛ-ФИРДАВСИЙ ИШОНЧИ МЧЖ 301259134 ноябрь СУРХОНДАРЁ ВИЛОЯТИ \Л/ОМА̂ 5АМ 301293649 сентябрь

000 АНД-ЭКСКЛЮЗИВ люкс 301134282 ноябрь «КАНСХАМКОРНУР» ХК 301023469 май 0'2Е1ТЕХ5А̂ОАТ-5АУОО МСН] 301274759 сентябрь .
»

АШВЕК ВАКСН1М0У ХК 301070815 ноябрь «КОРАГОСМОК ТЕХСЕРВИС» МЧМ МТП 301065574 август вмс ғАйм скоир 207001652 сентябрь

«тико̂  2АМ1М 5АКМ0УА» МСН̂ 000 0РТ0ЙС-РК0Ғ1Т 207000764 сентйбрь301333257 ноябрь
А̂̂УАМе КЕО СОПОК АНСЕ1ТЕХТ1 301323009 ноябрь СИРДАРЁ ВИЛОЯТИ1 000 аиАИТУ ҒООО 5ЕКУ1СЕ 301146932 сентябрь

АНД. КОМПЛЕКС МОНТАЖ КУРИЛИШ МЧЖ 301313566 «5НЕКНОМ-ҒАУ2-5ЕКУ1$» МСН̂ 301072131 сентябрь : ОООМЕ01СА1ТКАОЕСКОиР 206992728 сентябрь
ноябрь 111

1 000 РА̂ОКАМА У1510̂ 301076514 сентябрьНОДИР ЛТД МАХСУС КУРИЛИШ ХК 207038265 декабрь
ТОШКЕНТ ВИЛОЯТИ ' 000 СКЕЕМ иМЕ ТКА01̂С 206990080 сентябрь

000«Р5В-А̂ТЕК$ СЙОиР» 301338638 декабрь 1

301237479спАоиАвотЕк$
1

206993647 апрель 50ВЕКК 5АУОО октябрь
Ви̂УООКОК 1МУЕ5Т КУ 206994835 декабрь 1 НАМК0-СН1МАЙ 301154274 октябрьОООМЕТАНЭЛИТ 301035445 апрельвовив ТКАОЕ МУЕ5Т мсн̂ 301013805 декабрь ; Х1$0КАК ВЕ5НУ0С'0СН МСН] 301182074 июль УУЕ5Т0̂Е А21УА МСН̂ 301137659 октябрь

Т05НКЕМТ-Т1ВТЕХМ1КА КЕМ$ЕКУ15 301002669 август 5АЙУАЙХ0̂ МАХ1Ми$ 301064290 октябрь
БУХОРО вилояти

«пи$» ук 301275131 август 000 КОМЛ̂Е̂Т Е1ЕКТЙ0М1С$ 206987985 октябрь
ЬАКли̂  ку 2иь̂88ьи1 июль ҒАХК ВАКАКА АСЙО МСН) 301181939 сентябрь 5ТАКТ-ТКАСК РК1̂Т 206987788 октябрь
ИП 000 СН1̂А РЕТК01Е11М 000 МЕТА1 £̂СтЕЕК!МС ОКОУР 301141464 сентябрь иРРЕЙ КАР1ТА1 206987044 октябрь
ЕМС1МЕЕВ1̂С & Соп5 1 гисИоп (бгоир) Согр. 206983270 август ОНА̂САЙОМ 051У0 5АУ00 МСН̂ 301115384

1

ноябрь 51МУ01Т1ВМСЖ 301012695 октябрь
11Ғ АВи 0НАВ1 КОМПАНИЯСИ 207000693 ноябрь 01М.0МИХТА УЕМ 50Т. В1К. МСН̂ 301038433 декабрь ИП 0ЕУТ5СНЕ К0М5ТКиКТ10М СЕ55. 301003556 октябрь

МАХ1МиМ ККЕ01Т иУ5НМА51 206988184 декабрь 000 В1Х1 СКОУР 301319519 октябрь
ЖИЗЗАХ вилояти 1

1
1 тшико^ скоир мсн^ 301333351

V » г

декзбрь ОООМОЛУАТЮ̂ Е̂Т 301316601 октябрь
МУМИН-ЖАМОЛ КТХК 301016935 апрель МУ5ТА̂С ЕХРО В12МЕ5 МСН̂ 301300701 октябрь
МАМАШОКИР ЗЕБУНИСО ХК 301059074 август ФАРҒОНА ВИЛОЯТИ 000 УЕКТКА С1А55 207017046

>

октябрь
000 50С0!А̂А Р1РЕР1А5Т 301040227 октябрь СКУ5ТА1 С10ВА1 С1ЕАК1̂С $ЕКУ1СЕ 301359500м1̂ оо̂ овоотЕхмо Ри5Т МСН) 301064434 апрель ноябрь

КАШКАЛАРЁ ВИЛОЯТИ
«СОВДАГАРИС.С.»МЧЖ 301234070 август 5РАКТА НЕИА5 207036656 ноябрь

* -»- * - ▼ --*-  • -

ЯККАБОГ КУРГОНИ ИКТК МАРГИЛОН БИНОКОР ТАЪМИР КУРИЛИШ В. 301090782 сентябрь 000 КУАОКО мо^оит 301343134 ноябрь
301160426 июнь ЧП А21А МЕТАЦ СКОУР 207030371 ноябрьКОНТРАКТ М-2М-51В-01 000 АИҒАЙ АСК01МРЕК5 АМО Е̂СтЕЕК1̂С 301256487 декабрь206997712 ноябрь 207020804 ноябрь000ЕиК0СЕМ!и5 301352828 декабрь 000 ТКА̂5АТиМТ!С 1МТЕЙМАТ10МА1

2АМ1МУА 2АМ1̂К0К К1У0̂ 301306068 ноябрьндвоий вилоатиш  т  т  9  V •  •  V  V

ТОШКЕНТ ШАХРИ 000 МИКҒКЕ5Н 301184411 ноябрьХАТ1КСН1 5НАЙ0В 5АУОО 1ВК 301039811 апрель
«

С1РК0МАХ 3011794951ВКАТ 051У0 НАМКОК МСН̂ 206990445 апрель ноябрь«5АУ0ВЕК 21К1КВЕК» ХК 301164451 август 5АҒҒ1К аиК1115Н МО̂ТА̂ мсн̂ 301067263 апрель ААА ТКАОЕ 206997300 ноябрь
а1211ТЕРА КАР1ТА1 аий1115Н МСЬ̂ 301100404 август 301055230 МИП А̂К1Н 1̂УЕ5Т 301157515000 МЕ01А С1ТУ апрель ноябрь«аиК01 5АМАТ» ХК 301025814 сентябрь О0О!̂ УЕ$ТМЕ0 ҒАКМ Р1У$ 206988478 апрель РАК1ТЕТ ТЕХМО 206993734 ноябрьУУК5А1СА̂ цикиусн! Ви̂УООКОВ 301187408 октябрь 000 КАИА5 РКОМ 5ТК0У К0МР1ЕКТ КЕ5УК5КАН1МҒАКМ скоир ХК 301038472 апрель 206993418 ноябрь
^ий-051У0-мАУ01У-0икиусн1 хк 301046179 декзбрь 301033116 ТЕСЕ̂ 5ои$ ғиоСП 000 КОМКОКТ 1МТЕК̂АТ10МА1 апрель 301024894 нойбрьКАМА1АК аиК1и5НТА' М1Й 5ЕКУ1$ 301033259 декабрь 301029468 ТЕСНЕХРЕКТМА$НЕК0Р1А$Т $У5ТЕМ5 апрель 206985180 ноябрь000 «У1ТА СОЮ ТЙА01̂С>» 301029594 декабрь 206985165 000 УА5КА̂АМи ғутикЕЧП«ЮЕА1 МО̂ТА̂ Р1Уи$» РОИСКАҒ-С1А551С эпрель 301105190 декабрь301020282 декабрь 206984150 КАУО̂ ТКА̂5000 М0В1С0М НЕТУУ0КК5 апрель 301093937 декабрь

ЧП АОА̂А 1МУЕ5Т 301000995 апрель 000 Р01АЙ ВЕАЙ ТЕ1ЕК0М 301083839 декабрь
НАМАНГАН ВИЛОЯТИ

000 КАВЕ1К0^Т1^Е^ТУЕКТ0КВОДИЙ МЕТАН САНОАТ МЧЖ МА5ТЕК МЕВЕ1АМ0 0Е51С̂ 301152507 май 301063048 декабрь301125246 май 206996151 май аАЙМ0а!̂ 5Н00Т 5ЕКУ15
^АМА^ОА^ ҒАУ2и10ийЛ5АУООШУЕ5Т

000 Н1ММЕТА1Е̂ ЕйС0К0МР1ЕКТ 301053036 декабрь206994320 май 301136407 май1ВЙАС1М0У ХУ5А  ̂ А̂51йОУ1СН ХТ тТЕК РЙ12 206985514 декдбрь
ТЙА̂ 5 ТЕСН 10С15Т1С5 206985577 май 1̂ ТЕКСН1М 015Тй1ВиТЮМ 207037909 декабрь

301194803< •  «

N120̂ 0̂̂  М0$Ж0У1СН ХТ 301052630 НЕАП̂С 5У5ТЕМ5 июнь Уи5иҒТЕХТ115ЕЙУ1$-0МА0 МСН) 301341549 декабрь
апрель 301177134 ИП000«АЙТ РОиМЕК» 301339865301118372 5и̂МАТ1иА $1Й0УАК июнь декабрь5ТАН0АРТ САЯАМТ Р1А5Т1К ТЯАМ5 май

301057204 ООММАН$иЮТР1А5Т МСН] 206996935 июнь 000 КС ВКА̂05 ТА5НКЕНТ 301304030 декабрь10МВ0У ]АУ0НЖ1 МСЬ̂ ЦК май •

1 ОЕМ 5АУ00 5ЕКУ1$ ХК 
РКЕ5$Т̂ М$Н$-5ЕКУ15

206993805
301033124

июнь 000 «ТНГ-ГРУПП»
000 ООУЕЙМАХ МЕ1Т1МС

207019637
301280450

декабрь
июнь декабрь

* ><СБХ»нинг 2011 йил 10 ф евралдаги 6 (862)-сонида чоп 
эгилган.

ми1Т1МАх и̂1СУ 301029887 июнь
• т “
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«Шаҳар йўловчилар транспорти тўғрисида»ги Қонуннинг^ (кейинги ўринларда  -  419’1-сон Қонун) 5~модда~ 
сига мувофиқ шаҳар йўловчилар транспорти жумласига автобуслар, трамвайлар, метрополитен, йўналиш- 
ли ва йўналишсиз таксилар киради, Фуқароларнинг айрим тоифаларини ижтимоий муҳофаза қилиш 
мақсадида қонун ҳужжатлари билан транспортда имтиёзли юриш, баъзи шахсларга эса бепул юриш 
ҳуқуқи берилган.

ИМТИЁЗЛИ ЮРИШ
Ж амоат транспортида им тиёзли  ю риш  хукукм  им ти- 

ёзли йўл чипталарини чиқариш  орқали  амалга ош ири- 
лади. Автомобиль транспортида йўловчилар ва юкларни та- 
шиш қоидаларининг^ (кейинги ўринларда -  Қ о и д ^ р )  25-бандига 
мувофиқ имтиёзли йўл карточкалари тўрт хилда -  пенсионерлар, 

, ногиронлар, талабалар ва ўқувчилар учун -  чиқарилади. Улар 
^^Я^лар, шаҳар атрофидаги ва шаҳарлараро (вилоятлараро 

Ьи лалқаро) йўналишлар учун ҳақиқий ҳисобланмайди.
Транспортда ташувчи фуқароларнинг айрим тоифаларини 

имтиёзли таш иш га, йўловчилар эса транспортда им тиёз- 
ли юриш  ҳуқуқини тасдиқловчи ҳужжатларни кўрсатиш га 
мажбурдирлар (419-1-сон Қонуннинг 23, 25-модцалари).

Имтиёзли юриш  ҳуқуқини тасдиқловчи ҳужжатлар бўлиб 
қуйидагилар ҳисобланади:

та л аб ал а р  ва ў қув ч и л а р  учун  -  таълим м уассасаси 
томонидан берилган ўқувчининг гувоҳном аси (талабалик 
ёки ўқувчилик билети). У транспортда юриш вақтида ҳақиқий 
ҳисобланиши ҳамда барча зарурий реквизитларга -  ваколатли 
ш ахсларнинг муҳри ва им зосига  эга бўлиш и керак;

п е н си о н е р л а р  учун -  Пенсия ҳуж ж атларининг шахл- 
лари ва уларни тўлдириш  қоидалари ҳамда пенсионерлар 
йигма жилдини расмийлаштириш ва юритиш тартиби ҳақида 
йўриқномага^ мувоф иқ доим ий яшаш жойи бўйича Пенсия 
жамгармаси бўлими томонидан берилган пенсия гувоҳномаси;

н о ги р о н л а р  учун  -  тиббий-м еҳнат эксперт ком иссия- 
си (ТМ ЭК) томонидан берилган, ногиронликни  ш аҳодат- 
лаш бўйича кўрик далолатномасидан кўчирма.

Транспортда имтиёзли ю риш  ҳуқуқини берадиган ҳуж- 
^ л а р  бўйича кетаётган йўловчилар учун шаҳар йўловчилар 
.. _*нспортида амал қилаётган ташиш қоидалари мажбурийдир 
(419-1-сон Қонуннинг 26-моддаси).

Йўл карточкаларини  олдиндан сотиш  м ахсус таш кил 
этилган сотиш  ш охобчаларида, ш унингдек савдо таш ки- 
лотлари ва бевосита таш увчилар орқали амалга ош ири- 
лади. Йўл карточкаси багажни бепул таш иш  ҳуқуқини бер- 
майди (Қоидаларнинг 25-банди).

БЕПУЛ ЮРИШ
«Шаҳар йўловчилар транспортидан бепул фойдаланишни 

та р тиб га  солиш  тўғр и си д а » ги  Қонунга'* мувоф иқ шаҳар 
йўловчилар транспортида бепул  ю риш  қ у қ у қи  ф ақат қуй- 
идаги ш ахсларга берилади:

1941-1945 йиллардаги уруш  қатнаш чилари жумласидан 
бўлмиш  ҳарбий хизматчиларга;

1941-1945 йиллардаги уруш  ногиронлари ва уруш нинг 
1 гуруҳ ногиронига  ҳам роҳлик қилувчи ш ахсга;

1 9 4 1 -1 9 4 5  й ил л ард аги  уруш  д а вр и д а  ф ронт о р ти д а  
фидокорона меҳнати ва бенуқсон ҳарбий хизмати учун орден 
ва медаллар билан тақдирланган ш ахсларга;

Аф ғонистон Республикасида ва бош қа мамлакатларнинг 
ҳудудидаги ж анговар ҳаракатларда қатнаш ган со б и қ  бай- 
налм илалчи  ҳарбий  хи зм а тч и л а р  ж ум л а си д а н  бўлм иш  
ф уқароларга;

ҳақиқий  м уддатли ҳарбий  хизм атни  ўтаётган  ҳарбий  
хизм атчилар ва контракт  бўйича оддий аскарлар  ҳамда 
сержантлар таркибидаги  ҳарбий хизматчиларга;

Чернобиль АЭС ҳалокати оқибатида нурланиш касаллигига 
чалинган ва уни бош дан кечирган ш ахсларга;

' /997 йил 25 апрелдаги 4 19‘1-сон.
^ВМнинг 2003 йил 4 ноябрдаги 482-сон қарорига 1'илова.
^Мекнат ва аҳолини ижтимоий муҳофаза қилиш вазирининг АВ томони‘ 

дан 2007 йил 3 свнтябрда 1710-сон билан рўйхатдан ўтказилган буйруғи билан 
тасдик/ганган.

*1996 йил 30 августда 278-!-сон.
^*Ўзгалар парваришига мух^тож ёлгиз пенсионерларни ижтимоий 

ҳимоялаш юзасидан қўшимча тадбирлар тўгрисида»
*ВМнинг 2006 йил 31 январдаги 11-сон қарорига 1'Илова.

кўзи  о ж и з  н о ги р о н л а р  ва уларга  ҳам р оҳл и к қилувчи 
ш ахсларга.

Бепул юриш ҳуқуқини тасдиқлаш учун қуйидаги ҳужжатлар 
такдим  этилиш и керак бўлади: уруш  қатнаш чисининг гу- 
воҳномаси, уруш ногиронининг гувоҳномаси, байналмилалчи 
жангчиларга бериладиган гувоҳнома, ҳарбий хизматчининг 
ҳарбий билети, ТМЭК текшируви далолатномасидан кўчирма 
ва бош қа ҳужжатлар.

ПрезидентнингФармони® (1991 йил 27 майдаги ПФ-212- 
сон) билан ё л ғи з  п е н си о н е р л а р га , ш уни нгд е к, ум ум ий  
фойдаланишдаги шаҳар йўловчи ташиш транспортида (так- 
сидан таш қари) ва қиш л оқ ж ойларда ўзлари яш айдиган 
маъмурий туман ҳудудида умумий ф ойдаланиш даги авто- 
транспортда бепул ю риш  ҳуқуқи берилган. Улар учун бун- 
дай имтиёзлардан фойдаланиш ҳуқуқини тасдиқловчи ҳужжат 
бўлиб ўзгалар парвариш ига  муҳтож  ёлғиз пенсионерлар 
пенсия гувоҳном асининг яшаш жойи бўйича бю джетдан 
таш қари Пенсия ж ам ғарм аси бўлимлари берадиган мах- 
сус қўш имча варақаси ҳисобланади.

Б и зн и н г  м аъ л ум о тно м а ;
Барча йўловчи бекатларида, охирги ва тўхгаб  ўтиш 

м анзилларида йўналиш нинг номи, т$ртиб рақами ва 
ҳаракатнинг оралиқ вақги тўғрисидаги маьлумот лав- 
ҳаси жойлаштирилади (419-1'СОн Қонуннинг 20-мод- 
даси).

Йўловчилар қуйидаги ҳуқуқларга эгалар:
-  ўзлари  билан биргаликда 7 ёшгача бўлган бола- 

ларини бепул олиб  юриш;
-  ўлчамлари белгиланган катталикдан ошмайдиган, 

вазни 20 килограммгача бўлган қўл юкини бепул олиб  
юриш (419-1-сон Қонуннинг 24-моддаси).

Мактабгача ёшдаги болали йўловчилар, ҳомиладор  
аёллар, ногиронлар ва кекса фуқаролар учун автобус 
салонида, унинг йўловчи сиғимига қараб, 6 та олдин- 
гижойлар ажратилади. Ушбужойларни эгаллаган бошқа 
йўловчилар уларни мазкур ш ахслар учун бўшатишла- 
ри  керак (Қоидаларнинг 30-банди).

Йўловчи ҳажми 60 см х  40 см х  20 см ва оғирлиги  
20 килограммдан ортиқ бўлмаган қўл юки ҳамда  м у- 
сиқа асбобини, 150 сантиметргача узунликдаги буюм- 
ларни, ш унингдек қафасга солинган майда ҳайвонлар  
ва паррандаларни, аравачани (болалар, ногиронлар ва 
бошқаларнинг аравачаларини), майда боғдорчилик ин- 
вентари, болалар чаналарини ўзи  билан бирга бепул  
олиб  юриш ҳуқуқига эга (Қоидаларнинг 32-банди).

Тошкент шаҳар ҳокимлиги Йўловчи транспортининг барча 
турлари ҳаракатини лицензиялаш  ва мувоф иқлаш тириш  
департаменти тўғрисида низомга® мувофиқ йўловчи транс- 
п о р ти н и н г  барча тур л а р и  учун  (таксидан таш қари) йўл 
ка р то ч ка л а р и н и н г, ш ун и н гд е к ф уқароларнинг айрим то- 
ифалари учун амалдаги қонунчиликка биноан автобуслар , 
трамвайлар, троллейбуслар ва метрода имтиёзли юриш  
ху куқи н и  берадиган  ҳуж ж атл арнинг ягона ш аклларини 
б елгиланган  та ртиб д а  иш лаб чи қи ш  ҳам да та сд иқл а ш  
ю қорида номи келтирилган Департаментнинг ваколатлари 
с и р а с и га  ки р а д и .

Бироқҳозирги кунда транспортда имтиёзли юриш ҳуқуқини 
берувчи аниқ ҳужжатлар рўйхатини ўз ичига олувчи нор- 
м атив-ҳуқуқий ҳужжатнинг ўзи мавжуд эмас. Балки ш унинг 
учун ҳам йўловчининг транспортд а  бепул ёки им тиёзли 
ш артларда ю риш ига  д оир  масала ҳал қилиш да у билан 
кондуктор  орасида қатор муаммоларни келтириб чиқара- 
ётгандир.

Ю қорида келтирилган ҳужжатларга биноан шаҳар транс- 
портида ф ойдаланиладиган барча серия ва турдаги  йўл 
карточкалари  ф ақат таксилар, ш аҳар атроф идаги ва ша- 
ҳарлараро (вилоятлараро ва халқаро) йўналиш лар учун- 
гина  ҳақиқий  ҳисобланм айди (Қ оидаларнинг 25-банди). 
Бош қа турдаги  транспортларда  эса  улар ҳақиқий  ҳисоб- 
ланиши керак. Лекин амалда барча йўналишли таксиларда, 
ш унингд ек «Ўзавтойўл» корхонасига  тегиш ли м ини -авто - 
буслар хизм ат кўрсатадиган  кўплаб рейсларда «Йўл чип- 
талари ва гувоҳномалар амал қилмайди» деган эълон илиб 
қўй и л га н и н и  кузатиш  м ум кин . Бундай тр а и сп о р тл а р д а  
йўлкирани  эм изи кл и  чақалоқдан таш қари ҳаммадан та- 
лаб қилиш ади.

Ш ақар  йўловчи транспортининг барча турларида фу- 
қа р о л а р га  и м ти ё зл и  ю р и ш , баъзи  тоиф ад аги  ф уқаро- 
л а р га  эса  қа тто  бепул  ю р и ш  қонун ҳужжатлари билан 
белгиланган. Б ироқ айни вақтда бу им тиёз фақат автобус 
ва трам вай  йўловчил арига  тақд и м  эти л а ё тир , ҳолбуки  
қонунчилик м е тр о п о л и те н д а , й ўн а л и ш л и  ва л и ниял и  
та кс и л а р д а  ҳам имтиёзли ю риш ни назарда тутади. Ушбу 
меъёрни амалга ош ириш  учун қонуний дастаклар мавжуд 
бўлм аганлиги  туфайли ҳозирда ф уқаролар бу меъёрдан 
ҳозирча фойдалана олмаяптилар. Шу муносабат билан қонун 
ҳужжатларига тегишли ўзгартиришлар киритилиши мақсадга 
м увоф иқ ҳисобланади.

ФУҚАРО ТАЪТИЛДА.
ЛЕКИН ИМТИЁЗ «ИШЛАЙВЕРАДИ»

Менинг лицейда таҳсил оладиган қизим қишки таътилга чиққан кез^ 
ларида бир неча марта ўқувчилик гувоҳномасини кўрсатганига қарамай, 
жамоаг транспортида йўл ҳақи тўлашини ундан талаб қилишган, «авто- 
бусчи*>ларнинг айтишича, таътил вақтида йўл чиптаси амал қилмас эмиш. 
Автобус кондукторлари қизимнинг йўл чиптасини унинг лицейда берил~ 
ган ўқув гувоҳномаси билан биргаликда олиб қўйишга ҳаракат қилган- 
л а р .

-  Йўл чиптаси билан лицейда бе- 
рилган ўқув гувоҳномасини олиб қўйиш, 
ш унингдек, таътил вақтида чипталар 
амал қилмаслигини рўкач қилиб уларни 
олиб қўйиш  бўйича н а зо р а т  қи л у в - 
чи ш ахслар томонидан қилинган ҳара- 
катларнинг барчаси қо нун га  зи д д и р .

Чунончи, Қоидаларнинг 119-бандига 
м увоф иқ н а зо р а т  қилувчи  ш ахс йўл 
чиптаси ва гувоҳномаларни ф ақатгина 
улар қалбаки , нотўғри  расм ийлаш ти- 
рилган ёки бош қа ш ахсга расмийлаш - 
тирилган ҳолларда олиб қўйишга ҳақли- 
дирлар. Бошқа асосларга кўра уларни

о л и б  қў й и ш  та қи қл а н а д и .
Ўқувчилар таътил вақтида ўқувчилик 

мақомини йўқотмайдилар, чунки улар 
таъ лим  м у а с с а с а с и д а н  ўчи р и л га н  
бўлм айдилар, буни эса  ўқувчининг 
гувоҳномаси тасдиқлайди. Тегишинча, 
таътил вақтида ҳам уларга қонунчи- 
ликда берилган барча имтиёзлар амал 
қилади, зеро, ўқувчиларнинг таътил 
вақтида умумбелгиланган асосларда 
йўл ҳақини тўлашлари назарда тутил- 
маган.

Мария ТУХТАРОВА, 
<^Могта» МЧЖ 

юрисконсульти.

Рўйхатлар
Тошкеит шаҳар хўжалик судининг 2011 йил 

18 мартдаги 10-1108/1042-сонли ажримига асо- 
сан Чилонзор туманидаги ‘'Ми^АУ\/АЯ МЕ01А" МЧЖ, 
10' 1108/1044-сонли ажримига асосан '‘КАиСА-ООМ" 
МЧЖ ҳамда 10-1108/1043-сонли ажримига асосан 
"РО М О ^ ЕХ" МЧЖ банкрот деб эьлон қилинган 
ва тугатишга оид ишлар бошлангам. Ушбу корхо- 
наларга алоқадор шахс ва корхоналар ўз мурожа- 
атларини Тошкент ш., Бунедкор шоқкўчаси. 
51а уй, Чилоизор тумаи ДСИ биносига билдириш- 
лари мумкин. Тол.: 276-98-11, 276-98-24. Тугатув 
бошқаруочиси этиб Ф.Тўхтаев тайинланган. Кор- 
хоналарнинг думалок ва бурчак шаклидаги муҳр 
оа штамплари бекор қилинди.

рига асосан Яккасарой тумаиидаги "АМТиРА^ 
РЙОЕКТ" МЧЖ (юридик манзили: У.Носир кўчаси, 
68а-уй) банкрот деб зьлон қилинган ва тугатувга 
доир ишлар бошланган. Тугатув бошқарувчиси этиб 
Яккасарой туман ДСИ ходими М Чутов тайинлан- 
ган. Ушбу корхоналарга тегишли думалоқ муҳр ва 
бурчак тамғалари бекор қилинади. Кредиторлар 
томонидан билдирилган талаблар эълои чиққан 
кундан бошлаб 2 ой давомида Тошкент ш., Фарҳ- 
од кўчаси, ба-уй, Яккасарой туман ДСИ биноси. 3- 
қават, 310-хоиада қабул қилинади. Тел. 250-70-87.

чоп этилган санадан эьтиборан барча даъволар
2 ой муддат ичида Тошкент ш., Бунёдкор шоҳкў- 
часи, 50-уй манзили бўйича ёки 276-75-23. 
276-26-86 телефонлари орқал^^қабул қилинади.

номалар қамда мавжуд қарздорликни тасдиқлов- 
чи хужжатлар билан мурожаат қилишлари мумкин. 
Манзил; Чииоз ш., Самарқанд кўчаси. 1-уй. Тел.: 
150-59-69. 150-59-68. 33-472. 31-147 (код 8-59).

* * *

« « «

Тошкент шаҳар хўжалик судииинг 2011 йил 
4 апролдаги 10-1110/3510-сонли ҳал қилун қаро-

'Тошкент шаҳар хўжалик судининг 2011 йил 
23 мартдаги 10-М01/3490(26)-т-сонли қарорига 
асосан Чилонзор туманидаги "0112Е1ТЁХАСЯЕСАТ” 
МЧЖ бўйича ту га тш  ишлари бошланган. Ушбу 
корхоианинг муҳри ва бурчак тамғалари ўз кучи- 
ни йўқот! ан деб топилсин. Чилоизор тумани Ҳоки- 
минти корхонпларни тугатиш комиссияси эьлони

Тошкент вилояти хўжалик судииинг 2011 йил 
3 февралдаги 11*1128/475-сонли ажримига асосан 
Чиноз туманидаги "Валижон Норматов" ФХ (СТИР 
300191776), 1М  128/473-соняи ажримига асосан 
"Султон гие файз" ФХ (СТИР 206047303) ҳамда 
11-1128/476-сонли ажримига асосан "Сумбул султои" 
ФХ (СТИР 206054650) бўйича банкротлик иши очи- 
лиши муносабати билан кредиторларнинг йи»-илиши 
2011 йил Ю апролькуни соат 11.00. 11.30, 12.00 
да Чиноз туман ДСИ бииосида ўткаэилиши тайин- 
лаиган. Ушбу фермер хўжаликларига алоқадор 
шахслар ва корхоналарнинг мурожаатлари. даьволари 
бўлса, эьлон чоп этилган кундаи бошлаб 1 ой муддат 
ичида шахсини тасдиқловчи ҳужжатлар ва ишонч-

Тошкеит шаҳар хўжалик судининг 2011 йил 
18 мартдаги 10-1108/3894-сонли ажримига асо- 
саи Мирзо Улугбек туманидаги "8АУОО-8ЕН\/18*' 
МЧЖ ҳамда 10-1108/3893'СОнли ажримига асосан 
"ВА8КиТ-^ЕМ-1УиК8” МЧЖ бўйича банкротлик иши 
қўзғатилган. Маэкур корхоиалар крвдиторларииииг 
1-йиғилиши 2011 йил 11 апрель куни соат 10.00 
да Тошкент ш., Шахриобод кўчаси, 314-уй, Мир- 
30 Улуғбвк туман ДСИ бииосида ўтказилиши тай* 
инланган Банкротлик иши 2011 Йил 12апропьсоа1 
9,30 дд Мирзо Улуғбек туман ДСИ биносида (Тошквнт 
ш.. Шаҳ^жобод кўчаси, 3 14-уйда) бўлиб ўтади. Ушбу 
корхоналарнинг кредиторлари судда қатиашиш 
ҳуқуқига эга. Тел. 262-17-82.
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М Д Х яагй ЭНГ ИИРИК Иш !л АБ Ч И КД Р У В Ч И ^Р Д А Н  БИРИ
.• ч ^

н д и ж о н ^ р

* 'Л' < <

ТОВАР СЕРТИФИКАШНГАН

■ (Г Ш У
РЕАЛ НАРХЛАР БЎЙИЧА

) ‘

@ ао9®©®®о СИШАТ А КАШОЛАТ
Тошхент ш., 1(ибрай (соби11 М.)Калил) куч., 92. Тел.; 150-11-77 (кўп тармо1д1и),150-55-6б е-та11; (а$11кел{@ак.У2, т.са1)1е.и2

«Амт-Аио1т» мчж
аудиторлик ташкилоти

28.03.2009 Лиядшгт ООб42^срн лмцфн9шш 
ЎзРАШнтнг 12.01.2005 ЛтлАШгт 991-еон гушоқномлст

Ўзбекистоннинг бутун 
худудида барча хўжалик юритувчи 

субъектларда аудиторлик 
текширувларини амалга оширади

Б ухга л те р и я  х>1С оботи 
ва б а л а н с  ту зи ш

САР ва С1РА сертификатларига эга 
бўлган аудиторлар ишга таклиф этилади

Т е и (^ Ш ;)Ш 2 3 ,М 7 б ф а к (Ш |Ш 1 !

|(МА10Ш-АЦ01Т» МЧЖ
аудиторлик ташкилоти

ЬР МВшг 28.07.2008 Шот 00087’СОн мцшасч

Барча хужалик юрмтувчи субъектларда
аудиторлик текширувлари

Ўзбвкистон Рвспубликасининг солиқ 
ва молия қонун ҳужжатларига мувофиқ 

барча консалтинг хизматларини кўрсатамиэ
Манэил: Тош««кт ш ., Г м қ» р  кўч., 124.

Тал. (В371) г7 » -4 7 -1 в . Ф м е  (в371) г70 -44*01 . 
У«лм: (+ М 8 9 7 ) 40 г-0б -00 , 340-0в-в2,

ЗЗб-10-в7, (+9»в04) ввЗ -77-74 . 2
Е*та11: К(1.п«20г«1>мм1н0т«и.ги в

8шюшгя»мяп1 «лом богяш пмфомшрм:
Нукус (*998в11357-43-28, Хормм (*99»62) 524-5Г-55, 

Сдапимлр̂  Г*9М94; 46̂ 32̂ 70, Сшлрктд 1*99ввв) т-01вЗ, 
Нёшигт (*99в69} 25̂ 57-07, Жнмш (*99872) 328-08̂ 00

«хю гг 4ЖЕЗШ1Л1УУ<®[мкк1(%] плззтти

“Интеграл стар” ХК таклиф қилади
II

т Ш А  МАТЕРИ
а ссо р ти м е н тд а ^Хизматлар лицензияланган

Тўлст  -  м с т а л г^

Тел. 303-16-46, ф акс  274-66-77

«иМ1К8-8ТАР» мчж
А А

чу|^урлишр учун ЭЦВ 4 ,6 ,8 ,1 0  туридаги ВК туридаги, Вихрли 
дренаж учун ГНОМ туридаги Ц М Ктуридаги  фекаль
К туридага, Консоль “Андижанец” насоси
“КАСКАД” ҚУЗ Товар сертификатланган

Т Е Л .: 2 5 3 - 3 7 - 6 0 ,  1 8 8 - 9 8 - 3 8 ,  \Л/\ЛЛЛ/.МА808.и'

Дудиторлик-қукуқ>1й гуруҳ Ўзбекистоннинг барча вилоятларида

ШУЪБА
КОРХОНАЛАР ДИРЕКТОРЛАРИ

лавозимларига номзодларни ишга таклиф этади
А сосий  талаблар:

•  олий и қти со д ий  ёки  ю ри д и к маълумот
• ёш и 27 дан 50 гача
• маҳаллий б озо р ни  билиш , таж риба  ва таш килотчилик қобилияти

Резюмени 8 (371) 150-44-35 факси 
ёки а11оуз_с11пага81@таП.ги электрон манзилига юборинг 
Алоқа боғлаш телефони: (+99897) 156-95-52 -  Аслиддин

070-11

Рўйхатлар
Тошкент шақар хўжалик судининг 2011 йил 30 мартдаги ажримларига 

асосан Шайхонтоқур туманидаги банкрот деб эътироф этиц|га оид иш 
юритилиб, куэатув жараёни бошланган корхоналар РЎИХАТИ 

Корхона номи Ажрим раками
“АСТ1Уи2" МСН^ 10-1107^/4814
"А21тхоп Миг 8егУ1$" МСН^ 10-1107/4815
“ТозИкелГ Ри1и8 5аУ(1о" МСН^ 10-1107/4821
“МесИкоГагт" МСНО 10-1107/4818
“6ап(!1о1а1 Рго^трех" МСН^ 10-1107/4817
“Кар11аИтрвх" МСН^ 10-1107/4816
“М1гТгауе1 1ихе” МСН^ 10-1107/4812
“Науо1 Ғагт ЗапоаГ МСНи 10-1107/4811
"ВаГапз АкИу" МСН^ 10-1107/4813
"МизНта-иауохГ МСНО 10-1107/4819
“5ео-Ви11а1пд" МСН^ 10-1107/4810
•8о  ̂Таот Вагака" МСН^ 10-1107/4820
Мазкур корхоналар кредиторларининг 1-йиғилиши 2011 иил 12 апрель соат 10.00 

да Тошкент ш., А.Навоий кўчаси, 7а-уй, 306-хонада ўтказилади ва кузатув ишлари ушбу 
манзилда давом этади. Банкротлик иши 2011 йил 13 апрель соат 14.00 да Шайхс)нтоҳур 
туман ДСИ биносининг 306-хонасида сайёр очиқ суд мажлисида кўрилади. Ушбу кор- 
хоналарнинг кредиторлари судда қатнашиш ҳуқуқига эга. Тел. 241-30-86.

Э Ъ Л О Н Л А Р Э Ь Л О Н Л А Р Э Ъ Л О Н Л А Р

Д У Д И ТО Р Л И К Х И З М А Т Л А Й 1
А удиторлик, бухгалтерия хизм атлари*. 
Тел.: 3 7 0 -6 3 -0 6 , 2 6 3 -7 7 -2 9 .

А удиторлик хизм атлари. А рзон*. 
Тел. 176-23-13 .

«5НАВ01У МА51АК» аудиторлик ташкилоти ауди- 
то р л и к текш ируви , проф ессионал  хизм атларни 
таклиф этади. Банкрот корхоналарни тугатиш  жа- 
раёнида қатнаш ади*. Т ел ./ф акс : 2 5 0 -3 7 -7 5 .

Уяли: 73 3 -1 7 -2 9 .

ю р и д и к ^ й З М а Тл а &:*с ’ '^ ,
Д еоиторлик қарзини ундириш . Ю ридик хизмат 

кўрсатиш . Хўжалик, ж иноят иш лари*.
Тел. (+ 9 9 8 9 7 )3 3 0 -4 5 -7 1 .

«АОУОКАТ Е11ТЕ». С удларда вакиллик қилиш . 
Корхоналар, ваколатхоналарни рўйхатдан ўтка- 
зиш . қайта таш кил этиш , тугатиш  ва уларга ю ри- 
д и к  х и зм а т  кў р с а ти ш *.

Тел.: 2 8 1 -5 2 -3 9 . 4 4 8 -7 4 -6 9 .

Корхоналарни рўйхатдан ўтказиш  ва тугатиш *. 
Тел.: 2 5 2 -5 2 -8 8 , 3 3 9 -3 8 -3 4 . 3 7 7 -1 5 -1 2 .

К ўчм ас м улк б ўй ича  ю р и ст  м аслаҳатлари , 
К ад а стр *. Тел. 4 4 8 -7 4 -6 9 .

Асосий ф ондлар, кўчмас мулк, автотранспорт,

ускуналарни  қайта баҳолаш *.
Тел.: (+ 9 9 8 9 8 ) 3 6 5 -3 3 -5 0 , 3 6 5 -6 8 -6 0 .

е : : БОЖХОНА хизм атлари
Таш килот вилоятларда тиж орат ю кларини декла- 

рациялаш  хизм атл арини  кўрсатади*.
Тел. (8 3 7 1 )2 6 8 -1 0 -9 2 .

Ш вЗ М А Т Л А Р
\Л/1Пс]о\л/8 , дастурлар , антивирус. Ж ойига  чиқиш  

билан.Тел. 5 8 5 -2 9 -7 9 .

А нтивирус ҳим ояси . Ж ойига  чиқиш  билан. 
Тел. 5 8 5 -2 9 -7 9 .

С е р ви с  м а р ка зи : ко м п ь ю те р л а р , п р и н те р л а р , 
м ониторлар -  таъмирлаш , тўлдириш . Ж ойига чиқиш  
билан. Тел. 9 0 3 -7 3 -9 3 .

К ом пью терга  тез  ёрдам . Каф олат.
Тел. 5 8 5 -2 9 -7 9 .

М еталл конструкцияд ан  бую м лар тайёрлайм из. 
Тўлов -  исталган ш аклда. Тел. 100 -10 -81 .

В ид ео -, ф отосуратга  олиш *. 
Тел. (+ 9 9 8 9 7 )7 0 9 -2 0 -1 7 .

■МРЙ
V .

1С: 8.1 . Кузатув, созлаш  ва д а стур л а ш .
Тел. (+ 9 9 8 9 3 )3 8 1 -3 6 -4 9 .

*Хизмаглар лмцензияланган.

*Тошкент шақар хўжалик судининг 2011 йил 26 мартдаги қарорларига 
асосан Чилонзор туманидаги тугатилаётган корхоналар

РЎЙХАТИ
Коохоиа номи
“СОЮ Е1ЕСАМТ МЕВЕ1" ХК 
“8НАН200А 8АУ00" МЧЖ 
“М01МАХ ЕХРРЕ88" МЧЖ 
“00Е12АҒ АУ1А" МЧЖ 
“1ЮЕР РР1МТ" МЧЖ 
“8НА8НТЙАУЕ1" МЧЖ 
“МЕТАИ ҒАРМ1Т В12МЕ8" МЧЖ 
-15КАМ0АР ВАРАКА 8АУ00" МЧЖ 
“^иМҒА 1^УЕ8Т" МЧЖ
“СНОРУАООР С0’8НТ-8иТ МАНВиЮТ" МЧЖ 
“РА1МА У00’0и81" МЧЖ 
“8НАН8ТРАМ8Х12МАТ- МЧЖ
“иМ1ТЕ0 ҒР1ЕМ08" шк 
“ЕХСШ81УЕМЕ01А* ХК 
“ҒУи-^ЕЗА" МЧЖ 
“РУМТА 1МР0ЙТ-ЕХР0ПТ" МЧЖ 
“МЕТА1ЕХ 8Т1а" МЧЖ 
-ивк МЕО ҒАВМ" мчж 
“ҒАМТ0М-8ТР0У-К0МР1ЕК8" МЧЖ
“игвЕк 1УР1Ем- мчж
“К1СН1К ВОУ Ви^УОО 8ЕРУ18" пбк мчж
“Атоиион" мчж
“у у ю и г  ТЕмия варака ғау2- м чж
"ХАМК0В-Р120" МЧЖ 
"Ғ1КР-МЕ01А" МЧЖ 
“МАУШОА ҒАУ2 ТАОМ" МЧЖ 
“СН1ЮМ20Р 8ЕСиР1ТУ ЗЕВУЮЕ" ШК 
“8АУР1Р В12^Е8" МЧЖ 
“АР1АМ 1МРЕХ- МЧЖ 
“011 ^УР В12МЕ8" МЧЖ 
“Т08НКЕМТ ВЕВАНО СН1Р0У1" МЧЖ 
“МАР^ОМА 8Р0РТ- МЧЖ 
"ЕХ1МРР0К8ЕРУ18Е- МЧЖ
“В0Т1Р гихРА- мчж
“А1-иМАР-А1Г МЧЖ 
“ВЕ88ЕР ВАи- МЧЖ 
“МиВОРАК ОиРШВН 8ЕРУ18- мчж 
“ВЕАТ)ҒУ1 ЕУРО ҒА8А0" МЧЖ

Қарор рақами
10-1118/3797(21 -т 
10-1118/3798(21 -т 
10-1118/3799 21)-т 
10-1118/3800 21)-т 
10-1118/3801 21)-т 
10-1118/3802 21)-т 
10-1118/3803(21 -т 
10-1118/3804(21 -т 
10-1118/3805(21 -т 
10-1118/3806 21 -т 
10-1118/3807 21)-т 
10-1118/3808 21)-т 
10-1118/3809 21)-т 
10-1118/3810 21)-т 
10-1118/3811(21)-т 
10-1118/3812(21)-т 
10-1118/3813(21)-т 
10-1118/3814 21)-т 
10-1118/3815 21)-т 
10-1118/3816(21 -т 
10-1118/3817(21 -т 
10-1118/3818(21)-т 
10-1118/3819(21)-т 
10-1118/3820(21)-т 
10-1118/3821(21 -т 
10-1118/3822(21 -т 
10-1118/3823(21)-т 
10-1118/3824(21)-т 
10-1118/3825(21)-т 
10-1118/3826(21 -т 
10-1118/3827(21 -т 
10-1118/3828(21 -т 
10-1118/3829(21 -т 
10-1118/3830 21)-т 
10-1118/3831 21)-т 
10-1118/3832(21 )-т 
10-1118/3833(21)-т 
10-1118/3834(21)-т

Ушбу корхоналарнинг муҳри ва бурчак тамгалари ўз кучини йўкотган деб топилсин. 
Чилонзор тумани Ҳокимияти корхоналарни тугатиш комиссияси эълони чоп этилган санадан 
эьтиборан барча даъволар 2 ой муддат ичида Тошкент ш., Бунёдкор шоҳкўчаси, 50-уй 
манзили бўйича ҳамда 276-75-23, 276-26-86 телефонлари орқали кабул қилинади.

Ик.тисодий-қукукмй г«а«т«

ЮРНА М Ш Ш
тттшттЛшишшшт ^

ХУКУҚ
СОЛИҚЛАР
БУХГАЛТЕРИЯ

ТАЪ СИСЧИ “ Н о г т а  Н а т к о г "  М Ч Ж
Ф

Газста 2006 йил 26 декабрда 
Ўзбекистон Матбуот ва ахборот 

агентлигида рўйхатга олинди. 
Рўйхат рақами 0074.

БОШ МУҲАРРИР 
ФАРХОД КУРБОНБОЕВ

ТАҲРИРИЯТ МАНЗИЛИ: 
Тошкснт ш., Миробод тумани, 

Таллимаржон кўч., 1/1 
Е-шаИ: вагеГа^погта.иг, 

погтаргс55@ та11.гц 
^^шш.погта.иг я

Нашр учун масъул: 
Нодир Алимов

Муаллифдар фикри доим ҳам таҳририят нуқтаи на^арига мос ке.швермайди.
Таҳририят огоҳломтираОики, газетамизда мавжуд ахборотдан (рсшда^шиеанлик, фай,дфшнмаган^шк ёки муво<риқ 

равишда фойдаланмаганлик бшган боғлиқ ҳар қандай ҳаракат^шр ва/ёки оқибат^мр унун таҳририят жавобгар шас. 
Таҳририят муштарийлар билан ёзишиб туриш имкониятига эга шас.

"Иорма маслаҳатчи^^да эмон қилинган материалларни тўлиқ ёки қисман кўчириб босиш, электрон ва бошқа 
манбаларда кўпайтириш, тарқатишга фақат "^огта" МЧЖ билан туэилган шартнома асосида йўл қўйилади.

Гакта таҳриринт томпнмдаи тай^рлангам ди«1(10л 1тивлкр ёрдамида “ ТОРКЖТ** МЧЖ 
босмахонасила босилди (Тошксит ш., Миробол тумани. Таллимаржон кўч., 1/1).

Индекс ~ 1К6 Буюртмв 990 Аладн 49.10. Наҳоси кслишнлган нархда
Гшзгтл 2011 ммл 8 йл/^глёв сошт 19..10 ()в тояшшрил<)11.

3(И0-5223
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